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Forhåbentlig er vi heldige at høre nattergalen. Området er i 
hvert fald "nattergalevenligt", og nattergalen synger ikke kun 
tidligt om morgenen. Uanset hvad, tør jeg godt love, at det 
bliver en forunderlig aften for vores sind og sanser: duften, 
farverne, fuglesangen og hele stemningen i den ”nyfødte” skov.

Gåturen er på omkring 4 km i alt. Undervejs vil Inge hjælpe 
med at skærpe sanserne med små øvelser og naturvejleder 
Niels’ skarpe blik og fortælleevne vil afsløre spændende eller 
forunderlige ting i naturen netop nu.

Vi skal naturligvis også nyde lidt mad fra bålet. Og med fyldte 
maver og til lyden af fuglenes aftensang og bålets knitren, gui-
der Inge jer gennem en meditation.
Det bliver en herlig tur - uanset om nattergalen synger eller ej.
Skal du med?

TIDSPUNKT:
Torsdag den 28. maj kl. 17:00 - 20:30.

MØDESTED:
Parkeringspladsen Duemose station, Ny Mårumvej 296, 3200 
Helsinge.

TILMELDING:
Det er vigtigt, at du tilmelder dig, så jeg kan beregne indkøb og 
forberedelse af vores måltid. Du kan tilmelde dig på to måder: 
Indbetal kr. 75,- pr. person på MobilePay: Naturen som Terapeut 
3278KP og husk at opgive navn på den eller dem der kommer, 
samt datoen for den tur du/I vil deltage på i kommentarfeltet.
Eller:  send en mail til mig på kontakt@ingemadsen.dk  med 
samme oplysninger og tag beløbet med kontant. Jeg glæder mig 
til at møde dig.

De bedste forårshilsner
Inge Madsen, NLP Master Coach

Mobil 2613 5375
www.ingemadsen.dk

Tusind tak til Depressionsforeningen og Gribskov kommune 
for tilskud til turene.  Turleder Inge Madsen er frivillig natur 
inspirator i Depressionsforeningen. Niels Henriksen er natur-
vejleder og skoleleder i Nordsjællands Naturskole.

SLIP VERDEN
-FOR ET PAR TIMER

Tag med "Naturen som Terapeut" til Hessemose

Torsdag 11. juni

kl. 17:00 - 20:30 - en herlig aftentur til Tisvilde.

Lørdag 20. juni

kl. 10:30 - 13:30 - et gensyn med Dyssemose, nu i dagslys.

Næste ture i første halvår
HUSK 

TILMELDING
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AIF: Siden sidst
af Lene Marholt

EN FANTASTISK HJEMMEOPVISNING
Så fik vi holdt vore årlige hjemmeopvisning, og igen gik det 
fantastisk. Der var ca.100 gymnaster/dansere på gulvet og over 
200 tilskuere.

Tusind tak til gymnaster, instruktører og alle jer der kom og så 
på. Der skal lyde en ekstra stor tak til alle de frivillige der stiller 
op og hjælper med alt det praktiske på en sådan dag. Uden jer 
kunne det ikke lade sig gøre.

HOLDENE PÅ GULVET
På gulvet var der følgende hold: Far/Mor/Barn, Trille Trolle, 
Puslinge, Springerne, Dans1, Dans 2 og Dans 3.

Alle lavede super flotte opvisninger.
Vi både startede og sluttede med vores flotte faner til indmarch 
og udmarch.

ÅRETS POKALER OG PRISER
Traditionen tro blev der også uddelt pokaler. I år gik pokalen 
som Årets Gymnast til Linea Pilgren (Dans 2) og pokalen som 
Årets Fighter til Victor Lyby Christensen (Springerne).

Pokalen som Årets Instruktør gik til Anna Baundal som har 
Dans 1, Dans 2 og Dans 3.

Hjemmeopvisning & 
sommertræning

ÅRETS STJERNE
Nogle år uddeler vi en ekstra pris til en særlig person, der har 
gjort noget ekstra, og det gjorde vi så i år. Prisen Årets Stjerne 
gik til Maja Nielsen. Maja har i år været hjælpetræner på Dans 
1 og Dans 2. Hun er en ung ny træner, der har et rigtig godt greb 
om børnene og er meget vellidt. Hun laver gode koreografier og 
er meget empatisk. Maja har også valgt at springe ud som alene 
træner for 2 Sommerdans hold (da Anna er ude og rejse). Vi er 
meget stolte af hende. Sommertræning

AKTIVITETER HEN OVER SOMMEREN
Floorball holdet har valgt at køre deres sæson helt til slutningen 
af juni. I maj og juni er der 2 Sommer Dans hold og 1 udendørs 
Sommer Bootcamp hold. I juni kommer der Sommeryoga som 
er udendørs 4 gange.

KLAR TIL EN NY SÆSON
Når juni slutter går vi alle på sommerferie og bestyrelsen går 
i gang med at planlægge næste sæson. Vi er rigtig glade for at 
kunne sige, at de fleste instruktører har valgt at være med igen 
i sæsonen 2026/27.
Den nye sæson starter op 1/9 og vi regner med at tilmelding 
vil være klar omkring 1/8. Hold øje med vores hjemmeside og 
Facebook, hvor vi skriver når vi er klar.
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ANNISSE FORSAMLINGSHUS: 40.000 tak
af Julie Sommer

øjeblikke, hvor mennesker mødes. Og det er kun muligt, 
fordi så mange mennesker lægger tid, kræfter og kærlighed 
i huset.

ET STØRRE PROJEKT END FORVENTET
Renoveringsarbejdet har været større og mere omfattende 
end først forventet. Undervejs er der dukket udfordringer 
op, som vi ikke kunne have forudset. Derfor betyder det 
ekstra meget, at så mange har valgt at bakke op netop nu.

EN SÆRLIG TAK TIL DE FRIVILLIGE
Vi vil også gerne sende en særlig tak til vores frivillige.
Til dem der knokler bag kulissen, stiller borde op, laver 
kaffe, skriver ansøgninger, maler, rydder op, sælger billet-
ter, hænger plakater op og tager endnu en tørn, når andre 
går hjem. Uden jer var der ganske enkelt ikke noget for-
samlingshus.

ET FÆLLESSKAB MAN KAN MÆRKE
40.000 kroner løser ikke alt. Men det giver os luft, håb og 
tro på, at vi nok skal komme helt i mål sammen.
Det her er ikke bare en indsamling.
Det er et fællesskab, man kan mærke.

Af hjertet tak.
Bestyrelsen
Annisse Forsamlingshus

ET LOKALSAMFUND DER LØFTER I FLOK
Der findes heldigvis stadig steder, hvor man løfter i flok.
Det har vi mærket helt tydeligt i Annisse de sidste uger.
Vi er både stolte, rørte og dybt taknemmelige over, at det 
er lykkedes at indsamle hele 40.000 kroner til renoverings-
arbejdet i Annisse Forsamlingshus. Det er et beløb, der gør 
en reel forskel for huset – men måske endnu vigtigere er 
det et bevis på, hvor meget forsamlingshuset betyder for 
mennesker her i byen.

DEN GODKENDTE INDSAMLING ER NU 
AFSLUTTET.
Tak til alle der bidrog
Der skal derfor lyde en kæmpe tak til alle jer, der har bi-
draget.
Til jer der har doneret stort eller småt. Til jer der har delt 
opslag, sendt opmuntrende beskeder, prikket naboen på 
skulderen, talt varmt om projektet eller bare hjulpet med 
at holde energien oppe undervejs.
Det er let at sige, at et forsamlingshus er vigtigt for lokal-
samfundet. Men det er først i situationer som denne, at 
man virkelig mærker det.

MERE END MURSTEN
Annisse Forsamlingshus er ikke bare mursten og et tag. Det 
er børnediskoer med røde kinder og slushice på gulvet. 
Det er fællesspisninger, fester, foredrag, julemarkeder, ge-
neralforsamlinger, konfirmationer og alle de små og store 

40.000 tak40.000 tak
 – Annisse viste igen, hvad fællesskab kan

Alzheimers Blues Band
Lørdag den 13. juni lægger vi op til en hyggelig aften med 
langbordsmiddag og dans til musik fra Alzheimers Blues 
Band.
Du kan nyde musikken over et glas godt øl eller vin eller 
du kan vælge dansegulvet, hvis du ikke kan sidde stille. Vi 
anbefaler, at du medbringer danseskoene, for det bliver helt 
sikkert en fest 

GÅ IKKE GLIP AF
Alzheimers Blues Band er et energisk, humoristisk og un-
derholdende Blues band fra Hillerød, der spiller alt fra klas-
siske bluesnumre af de store mestre som Robert Johnson, 
Sonny Boy Williamson og Junior Wells til blues-rocknumre 
fra blandt andet Stones, Doors og Clapton.

INFO
Middagen (sommerret med lækker salat) serveres ved lang-
bord kl. 18.00
Musikken starter kl. 19.00
Baren er åben fra kl. 17.00 så du kan varme op med en drink, 
som evt. kan nydes i vores hyggelige have.
Pris for middag og musik (excl. drikkevarer) kr. 245,00
Tilmelding på annisseforsamlingshus.dk

Vi anbefaler, at du medbringer danseskoene, for det bliver helt sikkert en fest

Pris for middag & musik 
(excl. drikkevarer) 
245.- kr.

Tilmelding
på

Anisseforsamlingshus.dk
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TISVILDEVEJEN: Sommervandring
af Pia Niebuhr

FRA ESRUM KLOSTER TIL MÅRUM
Som tidligere år er der blevet arrangeret en 3-dages sommer-
vandring på Tisvildevejen for ca. 20 glade vandrere. Fredag star-
ter de ved Esrum Kloster og går til Mårum, hvor kirkeklokkerne 
modtager dem sammen med frivillige. Efter en kort andagt og 
hygge i præstegårdshaven er der indkvartering privat i byens 
forskellige B&B. Aftensmaden indtages i Sognestuen.

VANDRING GENNEM SKOV OG LANDSBY
Næste morgen går turen omkring Kulsvierpladsen og fortsæt-
ter mod Annisse, med eftermiddagskaffe ved Pibe Mølle, hvor 
møllerne viser frem og fortæller.

Derfra går de til Garbolunds vinmarker og får et tiltrængt glas 
af den lokale drue. Herefter vil de blive indkvarteret rundt om-
kring i Annisse.

FÆLLESMIDDAG Om aftenen er der musik og middag i 
Annisse Forsamlingshus for pilgrimsvandrere, frivillige og 
lokale beboere. Pilgrimmene har de andre år været glade for 
at møde nogle af de lokale beboere. Derfor håber vi igen i år at 
se nogle af jer til middagen, som serveres kl.18.30.

Baren åbner kl. 17.30, hvor musikken spiller op og skaber en 
festlig stemning. Både under og efter middagen skal vi synge 
sange fra sanghæftet lavet specielt til Tisvildevejen – og heldig-
vis får vi akkompagnement hertil, så vi alle kan starte i samme 
toneart.

BILLETTER OG TILMELDING
Prisen for deltagelse i middagen bliver 110 kr. – for 2 retter mad 
+ kaffe. Billetter vil i starten af juni blive sat til salg på Annisse 
Forsamlingshus’ hjemmeside.
Vi vil glæde os til at se jer til en herlig aften.

Igen i år kan vi glæde os til Tisvildevejens sommervandring 
2026 og pilgrimmenes besøg i Mårum 26. juni og i Annisse 27. 
juni

Sommervandring
på Tisvildevejen

HAR DU EN LEDIG SENG
Vi mangler overnatningsmulighed i Annisse fra lørdag til søn-
dag!
Skulle nogen i Gl. Annisse, have et gæsteværelse vi må leje til 
et par vandrere fra 27. til 28 juni vil vi tage imod det med kys-
hånd. Der forventes ingen forplejning – udelukkende en seng 
at sove i. 

SIDSTE ETAPE MOD TIBIRKE
Næste dag - efter morgenmad og morgensang - går turen videre 
mod Ramløse Havn, hvor frokosten indtages og turen slutter i 
Tibirke.

SOMMERHILSEN FRA ARRANGØRERNE
Sommerhilsner fra Mårum og Annisse-gruppen,
der står for Tisvildevejens årlige sommervandring i vores lands-
byer.

Vi mangler over-
natningsmulighed i 

Annisse fra lørdag til 
søndag!
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ANNISSE FORAMLINGSHUS: Annisse Fester
Af: Ann-Britt Nordkvist

EN DAG FYLDT MED HYGGE OG FÆLLESSKAB
Glæd dig til en fantastisk dag med loppemarked og mange 
aktiviteter.
Der er garanti for grin og fællesskab, når Annisse Fester løber 
af stablen!
Vi inviterer alle – børn, voksne og bedsteforældre – til en hyg-
gelig dag i hjertet af vores dejlige lokalsamfund.

SJOVE AKTIVITETER FOR BØRNENE
For de mindste er der masser af sjove aktiviteter: børnene kan 
boltre sig i den store hoppeborg, få ansigtsmaling, kravle rundt 
på en ægte traktor og riste skumfiduser over bålet.
Sine og dukken Frække Rikke indtager igen i år scenen kl. 13 til 
glæde og latter for både børn og voksne.

LOPPEFUND OG HYGGELIG HANDEL
Er du til loppefund og hyggelig handel? Så har du muligheden 
her hos vores mange stadeholdere.

MAD, DRIKKE OG MUSIK
Hele dagen kan du nyde lækker frokost og kolde drikke fra vores 
madbod.
Der vil også være live musik på pladsen.

ANNISSE FESTER
Årets hyggeligste loppemarked og byfest for hele familien!
Lørdag den 20. juni kl. 11 – 13

KOM OG VÆR MED!
Vi glæder os til at fejre dagen sammen med dig til Annisse 
Fester – fællesskab, hygge og gode oplevelser for hele familien!

VIL DU HAVE DIT EGET STADE?
Har du lyst til selv at have et stade, så kan du købe en for kr. 
100,00 på annisseforsamlingshus.dk
Børn kan få et stade gratis, hvor de kan sælge deres egne ting 
som f.eks. legetøj.
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BJØRNEHØJSKOLEN HULEN: 8C. Lejerskole til Kolding
Af: 8C, Bjørnehøjskolen og deres klodsede lærer.

TOGTUR MED FILM OG MUSIK
Turen til Kolding var virkelig hyggelig. Vi sad i toget og hyggede 
os virkelig meget, fordi vi var sammen og så film og hørte musik.

Kom og ta’ med 8C 
på deres lejrskole
En kort serie af lejrskolen som 8C har været på fra Bjørnehøjskolen. De næste sider vil I 
blive ført gennem, hvad vi brugte noget af tiden på, mens vi var væk fra de trygge rammer 
i Annisse og omegn.

HYGGE PÅ DANHOSTEL KOLDING
Vi boede på Danhostel Kolding, som var et virkelig fedt sted, 
hvor vi bare var sammen og hyggede os, og så hørte vi en mas-
se god musik, mens vi besøgte hinanden, på vores værelser.

Stay tuned for m
ore!

Denne og 
de følgende ar-

tikler er en serie af 
artikler lavet af 8.C 

på Bjørnehø j skolen. 
artiklerne er sat op 
som eleverne selv 

ønskede det.

Vi spiste sammen både morgenmad og aftensmad i deres 
spiserum og det var også virkelig hyggeligt.

EN HYGGELIG HJEMTUR
Turen hjem var også rigtig hyggelig, selv om vi var triste over, 
at turen allerede var slut, fordi vi havde syntes det var sådan 
en hyggelig tur, så vi ville egentlig bare have blevet på vandre-
hjemmet sammen i lidt længere tid.

OPLEVELSER PÅ TUREN
Vores lejrskole har budt på Jellingmonumenterne, visit Oden-
se, en smuttur til Christiansfeld og til sidst en kongelig affære 
i Koldinghus.

DAG 1
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BJØRNEHØJSKOLEN HULEN: 8C. Lejerskole til Kolding
Af:  Malte, Tom og Nicklas. fra 8C på Bjørnehøjskolen

DET MEST SPÆNDENDE PÅ TUREN
Jellingstenene var mega kedelige at se på, og ingen af os gad 
rigtig høre efter, hvad der blev fortalt. Men så, på vej ned ad den 
Frederik d. 7. trappe, lavede vores lærer et helt uventet stunt og 
gled ned ad den kongelige trappe som i en slowmotion-film. 
Heldigvis slog han sig ikke, men det var klart det mest spæn-
dende, der skete hele dagen.

KIRKE OG MUSEUM
Vi var også inde i Jelling Kirke og se den, og så sluttede vi af inde 
på museet, som har en rigtig flot udstilling omkring vikingeti-
den. Den er virkelig et besøg værd!

PÅ BESØG I
KONGERNES JELLING
Anden dagen på lejrskolen bød på Visit Jelling, hvor vi 
skulle lære en hel masse om gamle konger.

HVORFOR HEDDER DET 
BLUETOOTH?
Bluetooth er opkaldt efter Ha-
rald Blåtand, en dansk konge 
der samlede Danmark og Norge. 
Navnet blev valgt, fordi Blueto-
oth teknologien – ligesom ham – 
forbinder forskellige ting og ska-
ber sammenhæng mellem dem. 
Det var også det eneste faglige 
der var lidt spændende.

DAG 2

FAKTA:
Kongernes Jelling er et spændende mu-
seum, hvor man kan lære om Dan-
marks vikingehistorie. Museet fortæl-
ler historien om Harald Blåtand og 
hans rolle i at samle Danmark. Lige 
ved siden af finder man de berømte Jel-
lingstenene, som er på UNESCOs ver-
densarvsliste. Man kan også se de store 
gravhøje og Jelling Kirke, som giver et 
indblik i fortidens tro og magt. Det hele 
gør Jelling til et vigtigt sted for at forstå 
Danmarks oprindelse.

...Fortsæ
ttes
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BJØRNEHØJSKOLEN HULEN: 8C. Lejerskole til Kolding
Af: Elias, Mathias, Olivia og Leonora 8.C Bjørnehøjskolen

TEKST OM H.C ANDERSEN
Vi var på rundvisning i H.C Andersens by 

(Odense), og det var virkelig fedt. Vi fik en 

masse historisk viden omkring byen og om-

rådet af en guide, som gik med os rundt og 

fortalte om forskellige ting i byen og H.C. 

Andersens liv. Det var en virkelig fed ople-

velse og virkelig spændende, da der både er 

en masse viden, men også en masse historier 

om de forskellige ting.  

...Fortsæ
ttes

EN EVENTYRLIG DAGEN EVENTYRLIG DAG
Tredie dag på lejrskolen skulle vi følge H.C 
Andersens fodspor rundt i Odense

H.C. ANDERSENS MUSEUM:
Efter byvandringen, fik vi lov til at se museet 

omkring H.C. Andersen, og det var også vir-

kelig godt og flot. Her kom vi alle igennem 

hans barndom og alle de tekster, som han har 

skrevet. Det er virkelig et besøg værd!

DAG 3
Ramløse | tlf. 20 65 51 39 | www.p-n.dk 
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 Skarpe priser 
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      Leveret & Monteret 
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Vi tilbyder:
Nybyg, tilbyg og renovering - totalentrepriser

Tømrer, murer og anlægsarbejder 
Kloak: aut. kloakmester

Haveanlæg og pleje
Træfældning og beskæring

Har du opgaven - har vi løsningen

Kontakt os for et uforpligtende tilbud.

OBE Entreprise
Nellerødvej 48, 3200 Helsinge • Mail: obe@mail.dk

Telefon 40 50 80 22

Har du opgaven
- har vi løsningen
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BJØRNEHØJSKOLEN HULEN: 8C. Lejerskole til Kolding
Af: Elena, Mollie, Alberte, Selma og Olivia Mathilde fra 8.C på Bjørnehøjskolen

HONNINGKAGE
Efter en hård dag i Christiansfeld, skulle klassen belønnes med hon-

ningkagehjerter fra et kendt honningkagehus i Christiansfeld. Kagerne 

var sprøde og rig på smag. Men ingen gode oplevelser er billige, så klas-

sekassen måtte smide 650 kroner, på lækre honningkager, til klassen. 

Fedtede fingre og kultur
4. dagen på lejrskolen og kærlighed koster 

– selv i honningkageform

FAKTA
Banegården i Christiansfeld spillede en 

vigtig rolle ved folkeafstemningen i 1920. 

Man byggede sjældent stationer den-

gang, så det var stort at Christiansfield 

fik en banegård. 

FAKTA
Salshuset i Christiansfeld blev opført i 

1976-1977. Det var brødremenighedens 

centrale kirke og samlingssted. Salshuset 

har fungeret som feltlazaret under flere 

krige. 

FAKTA
Christiansfeld er en unik histo-

risk brødremenighedens by i 

Sønderjylland(Kolding). Byen er berømt 

for sin symmetriske arkitektur med gule 

mursten og selvfølgelig, honningkager. 

Christiansfeld blev grundlagt i 1771-1773. 

Salshuset i Christiansfeld har fungeret 

som feltlazaret under flere krige. 

Det kan godt være lidt svært at forstille 

sig det store flotte kirkerum fyldt med 

senge og såret soldater, men sådan så 

det ud i F.eks 1864 krigen. Uden søjler-

ne i kirkerummet er der plads til 1.000 

mennesker og er derfor det største kir-

kerum i Danmark.

...Fortsæ
ttes

DAG 4
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STARTEN:
I starten fik vi fortalt en masse historie om Koldinghus. Det var 
stedets dygtige guide, som virkelig vidste en masse omkring 
alle de konger og dronninger, som havde boet der. Efter hendes 
foredrag, blev vi vist rundt derinde, hvor vi bl.a. så den konge-
lige samling af stel. Det var virkelig flot. Hun fik også fortalt, 
hvordan kongernes sønner blev opdraget forskelligt fra år til år. 

EN KONGELIG AFFÆRE
4. og sidste dagen for vores lejrskole blev endt på Koldinghus, som 
faktisk havde en masse at byde på!

BJØRNEHØJSKOLEN HULEN: 8C. Lejerskole til Kolding
Af: Merle, Olivia, Melina og Mathilde fra 8.C på Bjørnehøjskolen

VIDSTE DU?
Vidste du, at Christians 4. blev opdraget på en rigtig hård måde. 
Bl.a. skulle han lære flere forskellige sprog inden han blev 10 
år gammel.  

DET BEDSTE TIL SIDST.
Til sidst blev vi guidet hen til et område, hvor de havde en masse 
udklædning. Her skulle vi alle klædes ud som royale personer 
fra gamle dage. Det var rigtig sjovt at se, hvordan vi alle sammen 
så kongelige ud. Vi sluttede turen af på toppen af Koldinghus, 
hvor man kunne se rundt i hele Kolding by.

DAG 4
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ET VILDT IMPULSKØB
For 2 år siden foretog Christoffer Rud Egelund 58 år et vildt 
impulskøb. Han købte den gamle skole på Tinghusevej, 
som også huser Mårum naturbørnehave og vuggestue.
Han havde været ude og se på ejendommen om fredagen - 
og selv om en god ven foreslog, at han drak et par whiskyer 
i løbet af weekenden og glemte alt om det, så skrev han 
under om mandagen.
Jeg spurgte ham, hvad han tænkte da han så den og svaret 
var: Jeg tænkte jo ikke! Jeg vidste ikke hvad jeg skulle bruge ejen-
dommen til, men jeg så noget forsømt, hvor jeg kunne få lov at 
rydde op og bygge op. Det kan jeg godt lide.
Jeg havde meldt mig til Rom maraton og tænkte, kan jeg gøre 
det, kan jeg også sætte den skole i stand og hvis ingen andre tør, 
så gør jeg!

EN STOR OPGAVE
Huset er ”en gammel dame” fra 1914 på 1343 kvadratmeter 
– det vil sige – den nye opmåling viser 1700 kvadratmeter, 
for kælderen var ikke regnet med, så der er nok at gå i gang 
med.

Indtil videre er Christoffer igang over det meste. Der er lagt 
ny asfalt og lavet parkering og trappe uden for børnehaven, 
som også har fået nye vinduer, så de nu kan holde varmen 
i vuggestuen om vinteren. Der er bl.a. ordnet utætheder 
i kælderen, hvor der stod vand, lagt over 200 meter nye 
kloakrør og skiftet 20 brønde.

NYE MULIGHEDER I DEN GAMLE SKOLE
I den gamle lærerbolig er der istandsat 3 møblerede væ-
relser til kortidsleje og 4 lejligheder er undervejs, foruden 
4 kontorer på førstesal med udsigt over markerne til Grib 
skov, som skal udlejes til kontorfællesskab.

Derudover har gymnastiksalen fået en overhaling og der er 
lavet 2 nye omklædningsrum med bad og toiletter og der vil 
også blive et lille tekøkken og cafemiljø foran salen. Planen 
er, at den skal kunne udlejes til f.eks. børnefødselsdage.

”JEG ELSKER DET LIV DER ER HER”
Du bor jo i Hillerød, så hvordan har det været at være i 
Mårum indtil nu?

Mårum gammel skole   får nyt liv
MÅRUM KIRKE: Over hækken
af Pia Niebuhr

”Over hækken” er en ny artikelserie 
i Guiden, hvor vi over den kommen-
de tid sætter fokus på vores naboer 
og landsbyfæller. Hvem er de? Hvad 
brænder de for? Har de mon en god 
historie, de vil dele? 

Har du gode ideer til, hvem vi næste 
gang skal besøge ’over hækken’, så er 
du velkommen til at skrive til os. Hvem 
ved: Måske er det dig? Ideer til nye be-
søg kan skrives til præst, Pia Niebuhr, 
pin@km.dk

Jeg elsker det liv der er her med alle børnene og forældrene og 
har virkelig svært ved at tage hjem. Så jeg har lejet et af mine 
egne værelser
I morges spiste jeg morgenmad med børnene i vuggestuen kl. 
6.45 Havregrød med mælkebøttesirup – det har jeg aldrig smagt 
før. Det var super hyggeligt.

PLANERNE FREM MOD 2027
Hvornår regner du med at det hele er færdigt? Jeg regner 
med at være helt færdig medio 2027.
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Koncert med Kenneth Lauritzen
Mårum Kirke inviterer til en stemningsfuld solokoncert med pianist og komponist 
Kenneth Lauritzen onsdag den 8. juli 2026 kl. 20.00.

EN SOMMERKONCERT I MÅRUM  KIRKE
På en forhåbentlig lun sommeraften kan publikum se frem 
til en koncertoplevelse præget af nærvær, klang og musi-
kalsk fordybelse – og med gratis adgang for alle.

EN ALSIDIG MUSIKER
Kenneth Lauritzen er en alsidig og aktiv musiker, der gen-
nem mange år har sat sit præg på musiklivet både lokalt 
og langt ud over Danmarks grænser. Han er kendt for sit 
personlige klaverspil og sine egne kompositioner, som be-
væger sig i et klangunivers inspireret af både den klassiske 
tradition og den rytmiske verden. Musikken rummer både 
ro og intensitet – melodisk, eftertænksom og til tider ener-
gisk – og den egner sig særligt godt til kirkens rum, hvor 
klangen får lov at folde sig ud.

ORGANIST OG KONCERTMUSIKER
Ved siden af sin koncertvirksomhed arbejder Kenneth Lau-
ritzen til daglig som organist, hvor han har en central rolle 
i kirkens musikalske liv. Her kombinerer han tradition og 
håndværk med en levende musikalitet og en stærk fornem-
melse for stemning og udtryk.

FRA BANDS TIL SOLOMUSIK
Kenneth Lauritzen er desuden en efterspurgt musiker i fle-
re musikalske sammenhænge og spiller i forskellige bands 
og projekter – blandt andet Anemonemand og Baggårdens 
Helte. Denne bredde mærkes tydeligt i hans solomusik, 
hvor der både er plads til det lyriske, det improviserede og 
det rytmisk drivende.

EGNE VÆRKER OG INTERNATIONALE KONCERTER
Han har udgivet en række soloalbums med udelukkende 
egne værker, blandt andet albummet Synergie, som kan 
høres på diverse streamingtjenester. I forbindelse med sine 
udgivelser har han gennem årene afholdt over 250 solo-

koncerter i ind- og udland, og han har opbygget en stor erfaring 
som solist med en evne til at skabe kontakt til publikum – uden 
store ord, men gennem musikken.

EN MUSIKALSK REJSE
Koncerten varer ca. en time og byder på en musikalsk rejse 
gennem Kenneth Lauritzens eget univers – et univers, der både 
er moderne og tidløst, og som inviterer til både eftertanke og 
inspiration.

Kom i sommerstemning, når Dania Koret gæster Mårum Kirke 
til en stemningsfuld "augustkoncert" fyldt med varme klange, 
nærvær og musikalsk overskud.

MUSIKALSK SAMARBEJDE OG UROPFØRELSER
Koret ledes denne aften af Ole Kock Hansen, som også akkom-
pagnerer på klaver. Dania Koret har gennem mange år haft et 
tæt og inspirerende samarbejde med den anerkendte pianist, 
komponist og bigband-leder, og hans særlige musikalske sprog 
præger flere af de værker, der opføres denne aften. To af arran-
gementerne får endda deres uropførelse ved koncerten.
Derudover medvirker Lasse Lündström på bas og tilfører kon-
certen et ekstra lag af varme og rytmisk tyngde.

AFTENENS PROGRAM
Programmet byder på en buket friske sange og salmer, herunder 
værket "Morgen" af Sv. S. Schultz med tekst af Halfdan Rasmus-
sen – et poetisk og stemningsfuldt højdepunkt i koncertens 
midte.

DANIA KORET – EN FÆLLES MUSIKALSK ARV
En fælles baggrund i DR Pigekoret
Dania Korets ca. 25 medlemmer deler en helt særlig baggrund: 
De er alle vokset op i DR Pigekoret, hvor de gennem årene 
har modtaget en omfattende musikalsk uddannelse og været 
en del af et ambitiøst kunstnerisk miljø under dirigent Tage 
Mortensen.

SOM EN DEL AF DR PIGEKORET HAR SANGERNE:
•	 deltaget i store Danmarksturnéer
•	 været på årlige sommerturnéer i både ind- og udland
•	 medvirket ved royale begivenheder
•	 optrådt i radio og TV gennem flere årtier

Dania Koret i Mårum Kirke
En sommeraften fyldt med musik 5. august 2026 kl. 20.00

TRADITION OG FORNYELSE
Denne fælles ballast – de store oplevelser, den musikalske di-
sciplin og glæden ved at skabe noget sammen – er fundamentet 
for Dania Korets arbejde i dag. Det er også en væsentlig del af 
det stærke samarbejde med Ole Kock Hansen, som i mange 
år har været tæt knyttet til DR Pigekoret og dets musikalske 
univers.

Netop denne forbindelse mellem fortid og nutid, mellem tra-
dition og fornyelse, giver koncerten i Mårum Kirke sin særlige 
karakter.
Alle er hjerteligt velkomne til en smuk sommeraften i musik-
kens tegn.

MÅRUM KIRKE: Sommerkoncerter i Mårum kirke
af Purnima Ortved
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ANNONCER:
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- Vinduespudsning
- Vask af solceller
- Rens af tagrender
- Vask af facader

Briller og kontaktlinser
Øjenlaserbehandling

Solbriller

V/ Christian Schønbeck

ØSTERGADE 25, GÅGADEN  ·  HELSINGE 
TLF. 48 79 83 14

NÅR BØGESKOVEN SPRINGER UD
Så blev det forår igen, og sommeren er på vej. I år har det været 
et lidt tørt forår, men også med en del sol.

Noget af det, jeg sætter allermest pris på om foråret, er selv-
følgelig, at dagene bliver længere. Men at se vores bøgeskov 
springe ud er et mirakel hvert år. Der står træerne helt nøgne, 
og man tænker: Kommer der mon blade på i år? Og pludselig 
– ja, så gør der minsandten. Så står de der med de smukke lyse-
grønne blade og stråler.

Specielt glad er jeg for den kæmpe rødbøg, vi har på kirkegår-
den. Den er simpelthen helt fantastisk.

EN GRØNNERE KIRKEGÅRD
Det er nye tider, og der er i øjeblikket mere og mere fokus fra 
folkekirkens side på bæredygtighed, grøn kirkegård og vores 
CO2-aftryk.
Det betyder blandt andet, at vi skal affaldssortere med plastik 
for sig og papir for sig. Og hvad gør man egentlig med alle de 
tomme potter og bakker fra forårs- og sommerblomster? Kan 
de leveres tilbage til forhandleren, eller skal de bare smides ud?
Og hvad med det gran, der bliver taget af efter grandækning? 
Skal det bare i affaldscontaineren, eller kan det bruges i buske 
og bede til ukrudtsbekæmpelse og senere blive til gødning, når 
det er formuldet?

OMSORG FOR NATUREN
Der er mange ting at forholde sig til. Vi skal også passe godt på 
vores gamle træer og ikke bare fælde dem, fordi de måske står 
lidt i vejen for et projekt. Og vi skal sørge for, at der er blomster 
nok til bierne og ikke kun nedklippede, golde græsplæner.

EN LILLE MÆLKEBØTTE GØR OGSÅ GAVN
Så kære alle – nyd jeres haver, og bliv glade, når der kommer en 
lille mælkebøtte op. Den giver næring til bier og sommerfugle.

Forår på kirkegården
MÅRUM KIRKEGÅRD: Forår på kirkegården
af Lene Hansen
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For nylig blev jeg ringet op af en kvinde, som for 52 år siden 
mistede sin lille søn på et halvt år. Han døde af meningitis og 
blev begravet på Mårum Kirkegård og nu spurgte hun, om jeg 
havde nogle papirer på ham og vidste, hvornår han var død og 
begravet, for hun havde ingenting.

”Det hele gik så hurtigt dengang og vi var så 
unge. Mange undgik os og talte ikke om det og 
vi undgik måske også andre mennesker, for vi 
kunne jo se det var svært for dem, -de vidste 
ikke hvad de skulle sige. Jeg ville bare så gerne 
have haft et knus. Både mine forældre og læ-
gen sagde, at vi skulle skynde os at få et andet 
barn, så det gjorde vi og vi har 2 dejlige drenge. 
De ved godt, at de havde en storebror, men jeg 
vil gerne tale mere med dem om, hvad der skete 
dengang”.

ET BEVIS PÅ ET LEVET LIV
Og nu hvor hun var blevet ældre, havde hun brug for, at der var 
et stykke papir med hans navn på, når hun ikke var her mere. Et 
bevis på at han havde været her, for sorgen havde fyldt i hendes 
tanker i alle de år og det havde været ensomt at bære alene for 
hende og hendes mand.

NÅR SORGEN ISOLERER
Den her historie er bare en blandt mange jeg har hørt i mit 
præsteliv, om at sorg gør os ensomme. Det er som om vi lukker 
øjnene for, at vi alle på et eller andet tidspunkt i vores liv mister. 
At det ikke kun er noget der sker for naboen.
For døden er jo naturlig – dermed ikke sagt, at der ikke er døds-
fald der er dybt tragiske og sker alt for tidligt, men at dø er en 
del af livet, det er et vilkår for alt levende.

DET BEHØVER IKKE VÆRE DE RIGTIGE ORD
Men det er tungt, både at være i sorg og samtidig blive isoleret. 
Måske sker det, fordi man ikke ved hvad man skal sige, men så 
kan man sige det ”jeg ved ikke hvad jeg skal sige” og man kan 
også give et knus eller invitere på en kop kaffe. Og ja, når man 
er i sorg, er man ked af det, men omsorgen og deltagelsen er 
også med til at lette den.

SORG ER ET LANDSKAB
Sorg er ikke noget der går over ligesom influenza.
Vi kan ikke bare gå igennem nogle faser og så er sorgen slut. 
Sorg er ikke en tunnel vi går igennem og så kommer vi ud på 
den anden side og alt er godt. Sorg er et landskab vi lever i og 
den ændrer sig over tid, men de mennesker vi mister, glemmer 
vi ikke fordi der er gået et halvt år, 2 år, 10 år eller 52 år, for de 
var en del af vores liv og historie. Og vi vil gerne tale om vores 
liv og historie, også når det indebærer en sorg.

”Sorg er et landskab vi lever i.”

MÅRUM KIRKE: Vi skal turde tale sammen
af Pia Niebuhr

Vi skal turde tale sammen 
– også om sorg

”Jeg ville bare så gerne have haft et knus.”
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Segura Viudas er et traditionsrigt 
cava-hus fra Penedès-regionen 
med rødder tilbage til slutningen af 
1800-tallet . I dag er huset kendt som 
en af Spaniens førende producenter 
af mousserende vine, skabt med 
fokus på kvalitet og håndværk .

Bobler til enhver lejlighed  
- super Cava’er til gode priser

RØRMOSEVEJ 103  •  3200 HELSINGE | TIRS - TORS: 10:00 - 17:30  •  FRE: 10:00 - 18:00  •  LØR-SØN: 10:00 - 15:00

4879 4090  -  kontakt@pibemoelle.dk  -  www.pibemoelle.dk pibemolle

MÅRUM KIRKEGÅRD: Held og lykke og tak
af Gitte Christiansen

KÆRE DITTE 
Vi er nået til det absolutte postludium i vores mangeårige sam-
arbejde. Og til de sidste toner skal lyde et kæmpestort og vel-
ment TAK. 
Tak for dit store engagement i vores kirke og menighed. 
Tak for sangen og din kreative virkelyst i at udvikle og samskabe 
gudstjenesterne sammen med Kenneth og Pia. 
Tak for at have modet til at spille ind og give dit besyv med på 
menighedsrådsmøder, og når vi bare mødtes.   
Tak for at tage dit store slæb med at få gjort Mårum menighed 
til et sted, hvor vi samles – og hvor der sker noget langt ud over 
kirkens rum. 
Tak for at være en blæksprutte, der gerne tager fat og får ting 
til at ske… 

HELD OG HELD OG 
LYKKE OG TAKLYKKE OG TAK

Som du selv skrev til os, da du fortalte den glædelige nyhed om 
dit jobskifte, så er det nok et farvel til os i professionel forstand. 
Men du vil stadig være en nær ven og hyppig gæst i Mårum, 
såvel i kirken som til arrangementerne. Og det er vi glade for. 
Tak Ditte for mange års nært samarbejde. Du har din store aktie 
i, at vi i dag er et godt sted med Mårum Kirke og sognearbejde. 
Heldigvis er du jo ikke længere væk, end at vi stadig kan trække 
lidt på dig. 
Tillykke endnu engang med din gode og modige beslutning om 
at skifte job. 
Vi ønsker dig al muligt held og lykke med alt det nye.

På hele Mårum Menighedsråds og kirkes vegne - Held og lykke 
og tak. 
Pia, Kenneth, Lene, Flemming, Christian, Mads, Søren, Pernille 
og Gitte

Ditte har sidste 
tjeneste som kirke-
sanger den 31. maj 
kl. 11.00 hvor der 

selvfølgelig er kaffe 
og brød bagefter.
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Haven ved Mårum præstegård er rammen om en sommerfest 
for hele familien med 3 forskellige musik-indslag i eftermid-
dagens løb:
	
•	 Jazz og sommersange med Kenneth Lauritzen, Michael 

Porsager, Morten Rolskov og Purnima Ortved
•	 Gospelkoret Trust	
•	 Børn fra Halsnæs Musikskole	
•	 leg og spil	
•	 salg af pølser, øl og sodavand, kaffe og kage 
•	 tombola og salgsbod.

SOMMERFEST I
PRÆSTEGÅRDSHAVEN
Skovvej 13, 3230 Mårum 14. juni kl. 14-17

-til støtte for Arresødal Hospice

Der er badesø i haven, så medbring badetøj og håndklæde, 
hvis du har lyst til en dukkert. Saunaen er også tændt, så man 
kan få varmen efter en frisk tur i vandet.
Medbring gerne klapstol eller picnic-tæppe
Musikgrupperne optræder gratis, så alle indtægter går til 
Støtteforeningen for Arresødal Hospice. Støtteforeningens 
formål er yde støtte til patienter og pårørende på Arresødal 
Hospice, i form af det ekstra, som kan gøre tiden på hospice 
til en god tid, trods alvorlig sygdom.

MÅRUM KIRKE: Sommerfest
af Pia Niebuhr
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Dit revisions- og rådgivnings firma, solidt placeret 
i Nordsjælland. Som lokale revisiorer har vi gode 
og tætte kontakter til offentlige myndigheder, 
pengeinstitutter og advokater til gavn for vore kunder. 

GRATIS OPSTART MØDE 
Vi tilbyder altid et gratis opstarts møde for at sikre, at 
den rettet kemi er til stede. Få et overblik over hvilke 
behov og muligheder der er for dig som potentiel 
kunde. 

FÅ HJÆLP TIL
	Bogføring 	Lønadministration

	Årsregnskaber 	Selvangivelser

	Revision 	Budgetter

RING 4926 6965
Ring i dag og aftal dit gratis  
og uforpligtende møde.

Tinghusevej 23 • 3230 Græsted • www.revisor-partner.eu
Tlf.: 49 26 69 65 • E-mail: Leif@revisor-partner.eu

REVISOR
PARTNER
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Tlf. 48711060

helsinge@danbolig.dk

danbolig 
Helsinge er 
førende 
mægler for      
11 år i træk

Følg også med på 
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Bedemandsforretning 

Annisse • Mårum
Frederiksborgvej 2, Helsinge

48 79 41 45

www.bedemand.nu

Michael Lilly Inge

MÅRUM KIRKE: Strik og drik i Sognestuen
af Pia Niebuhr

Som noget nyt er der lavet en ”nørkle” 
gruppe, som mødes en søndag om må-
neden fra kl. 15.00-17.00.
Tanken er, at man gensidigt hjælper og 
inspirerer hinanden samtidig med at der 
hygges med kaffe og kage. Det handler 
ikke kun om strikning, men al slags hånd-
arbejde. 
Da det endnu er så nyt, ligger datoerne for 
efteråret ikke fast endnu, men man kan 
ringe til Karen Gjerstrup på tlf. 51296545 
eller skrive en mail på karengjerstrup@
gmail.com og få flere oplysninger.

Strik og drik
i Sognestuen
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MÅRUM KIRKE: Konfirmationer 2025
af Pia Niebuhr

KONFIRMATIONER
Konfirmeret i Mårum kirke 14. maj

Konfirmeret i Mårum kirke 2. maj

MÅRUM KIRKE: Konfirmand indskrivning
af Pia Niebuhr

Sofie Bachmann Grann

Hannah Ulrikka Gybel Østergaard Sørensen

Jealua Chantella Lenschau Blak Pedersen

Line Juhl Kronsell

Alberte Hansen

Alberte Camille Skov Eriksen

Leonora Hellenberg

Milius Egedius Miller

Lukas Jensen

Holger Valdemar Gercke Malmdorf

Silja Hasselby

Emma Stormgart

David Egedius Miller

Magnus Werther Hansen

Øverst fra venstre Nederst fra venstre
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MÅRUM KIRKE: Siden sidst - Påsken - Salmeservice

1. april Rigmor Grønlund Jensen

10. april Anne Howarth

16. april Elin Mylin Svanberg

29. april Svend Erling Sørensen

Døbt i Mårum kirke
9. maj

Agnes Marie Bay Duemose

Siden 
Sidst

VI HAR MISTET I MÅRUM

Grundet ferie er der ingen gudstjeneste i Må-

rum kirke den 19. juli, 26. juli og 2. august.

Søndag den 9. august varetages af Michael 

Porsager.

Mårum 

kirke i 
sommerferien

SalmeservicSalmeservice!e!
Mårum kirkeMårum kirke

Søndag den 28. juni kl. 11.00
4. søndag efter trinitatis (PN)

339 HS Du danske sommer jeg elsker dig
14	 Tænk at livet koster livet
68	 Se hvilket menneske
SOLO Lyse nætter
813	 Solen begynder at gløde

Søndag den 14. juni kl. 11.00
2. søndag efter trinitatis (PN)

807	 Den lange lyse sommerdag
330 	 Du som ud af intet skabte
305	 Kom Gud helligånd kom brat
806	 Nu er det åndens lyse tid
334 HS Lige før timerne mørkner i juni

Søndag den 5. juli kl. 11.00
5. søndag efter trinitatis

402	 Den signede dag
29	 Spænd over os dit himmelsejl
325	 Jeg ved et lille Himmerig
192	 Hil dig frelser og forsoner
342 HS Se dig ud en sommerdag

Søndag den 12. juli kl. 11.00
6. søndag efter trinitatis (PN)

725	 Det dufter lysegrønt af græs
26	 Nærmere Gud til dig
331	 Uberørt af byens travlhed
892	 Troen er ikke en klippe
179 HS Den dansk sang er en ung

Søndag den 9. august kl. 11.00
10. søndag efter trinitatis (PN)

752 	 Morgenstund har guld i mund
726	 Gak ud min sjæl betragt med flid
SOLO Sommerens ø
392	 Himlene herre fortæller din ære
328 HS Nu lyser løv i lunde

Søndag den 21. juni

Ingen gudstjeneste
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Kalender

Juni
 4.

	 Aftenglød 
Kirkehuset i Annisse kl. 20.00

 6.
	 Dåbsgudstjeneste  

Ramløse kl. 12.00 (HE) 
Mårum kl. 12.00 (PN)

 7.
	 Gospelgudstjeneste med My Merry Monday 

Choir i Mårum præstegårdkl. 13.00

 7.
	 Meditativ Gudstjeneste 

Annisse kl. 11.00 (HMJ)

10.
	 Fordybelsesgruppe 

Kirkehuset i Annisse kl. 13.30

11.
	 Vandring i Tisvilde kl. 17.00 

Se side 4

12.
	 Sodavandsdisko  

Annisse Forsamlingshus

13.
	 Stafet for Livet 

Ramløse hallen kl. 11.00

13.
	 Alzheimers Blues Band 

Annisse Forsamlingshus 
kl. 19.00

14.
	 Gudstjeneste 

Annisse kl. 11.00 (HE) 
Mårum kl 11.00 (PN)

14.
	 Sommerfest til støtte for Arresødal Hospice 

Mårum præstegårdshave kl. 14.00-17.00

17.
	 Café Læselyst kl. 13.00 

Præstegården Mårum

18.
	 Menighedsrådsmøde 

Kirkehuset i Annisse kl. 19.00

19.
	 Fredagsbar med Sten, Ditte & Sebastiansange 

Ramløse Sognelænge kl. 16.00

20.
	 Annisse Fester 11.00 - 13.00 

Annisse Forsamlingshus

20.
	 Vandring Dyssemose kl. 10.00 

Se side 4

21.
	 Friluftsgudstjeneste  

Pibe Mølle kl. 11.00 (HMJ) 
Mårum ingen tjeneste

21.
	 Midsommerkoncert med GribKoret 

Mårum kirke kl. 20.00

24.
	 Fordybelsesgruppe 

Kirkehuset i Annisse kl. 13.30

25.
	 Krea Klub 

Kirkehuset i Annisse kl. 15.00

26.
	 Tisvildevejens sommervandring 

kommer til Mårum

27.
	 Pilgrimsmiddag kl. 18.30 

Annisse Forsamlingshus

28.
	 Gudstjeneste 

Annisse kl. 11.00 (HMJ) 
Mårum kl. 11.00 (PN)

30.
	 Læsekredsen 

Kirkehuset i Annisse kl. 10.00

30.
	 Menighedsrådsmøde 

Mårum sognestue kl. 19.00

Juli

August

 2.
	 Fernisering med  

Kirsten Dølpher kl. 19.00 
Sognelængen

 5.
	 Gudstjeneste 

Ramløse kl. 11.00 (HE) 
Mårum kl. 11.00 (PN)

 7.
	 Deadline på Guiden  

Stof til guiden@guiden.online

 8.
	 Fordybelsesgruppe 

Kirkehuset i Annisse kl. 13.30

12.
	 Gudstjeneste 

Annisse kl. 11.00 (HMJ) 
Mårum ingen

16.
	 Sommerkoncert 

Kenneth Lauritzen 

Mårum kirke kl. 20.00

19.
	 Gudstjeneste 

Ramløse kl. 11.00 (HMJ) 
Mårum ingen

22.
	 Fordybelsesgruppe 

Kirkehuset i Annisse kl. 13.30

26.
	 Gudstjeneste 

Annisse kl. 9.30 (Ulrik Pilemand) 
Mårum ingen

28.
	 Læsekredsen 

Kirkehuset i Annisse kl. 10.00

30.
	 Krea Klub 

Kirkehuset i Annisse kl. 15.00

 2.
	 Gudstjeneste 

Ramløse kl. 11.00 (HE) 
Mårum ingen

 4.
	 Sommerkoncert med 

Sten Sejr og Niels Ottosen 
Annisse kirke kl. 20.00

 5.
	 Fordybelsesgruppe 

Kirkehuset i Annisse kl. 13.30

 5.
 	 Sommerkoncert med Dania Koret 

Mårum kirke kl. 20.00

 9.
	 Gudstjeneste 

Annisse kl. 11.00 (HE)

11.
	 Sommerkoncert med 

Ny Nordisk Folkemusik 
Ramløse kirke kl. 20.00
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Døbt
Siden 
Sidst

Vi har mistet i Ramløse

Vi har mistet i Ramløse

Vi har mistet i Annisse

  
Vi har mistet i Annisse

Alba 
Ellegaard Ibáñez 

Román 
døbt i Annisse kirke 
den 22. marts 2026 

Mateo 
Abildskov Burgdoff 

Blomsterberg 
døbt i Ramløse kirke 
den 22. marts 2026 

Magnus 
Kolbe 

Jeppesen 
døbt i Annisse kirke 

den 11. april 2026 

Ella 
Franklin 
Nørbæk 

døbt i Ramløse kirke 
den 11. april 2026 

Klaus 
Tanderup 

 
døbt i Annisse kirke 
den 26. april 2026 

Aksel 
Vibe 

Sejersen 
døbt i Ramløse kirke 

den 22. maj 2026 

Matheo 
Mejlvang Borg 
Christiansen 

døbt i Annisse kirke 
den 23. maj 2026 

Viet
Siden 
Sidst

Mark Hoffman og 
Carla Perry

Gift i Ramløse kirke den 16. maj 2026

Lykke Heimburger 
og Morten Tams Madsen

Gift i Annisse kirke den 16. maj 2026

28/2	 Birgit Collatz Dræby
25/3	 Elsebeth Wendelboe Petersen
29/3	 Hanne Annette Funder
  6/4	 Christina Refshauge Foged
  1/5	 Anne Margrethe Christensen
17/4	 Lennart Torry Hansen 
  

   8/3	 Hans Christian Thomsen
 10/3	 Bjarne Palludan
   2/4		 Erik Olsen
 26/4	 Lene Lydia Madsen
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RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Konfirmander 2026

Annisse kirke lørdag  
den 2. maj kl. 12.00

Annisse kirke lørdag 
den 9. maj kl. 10.00

Bagerst fra venstre: Malte Foss 
skikkild,  Jamie Choi og Albert 
Elvig Helmer Hagemann
Forrest fra venstre: Emma 
Lykke Holm og Sofia Sørup 
Bakhauge

Bagerst: Karl Brøckner Barslund
Forrest fra venstre: Selma 
Andersen Casper, Katrine 

Ammitzbøll Sørensen, Melina 
Jamilla Sophia Evalentin, Olivia 
Mathilde Bonde Bach og Filippa 

Ulla Skovgaard Fischer

Konfirmander i Annisse 
og Ramløse 2026

Bagerst fra venstre: Malte 
Klarskov Sommer, Ida-Marie 

Dybdal Thisted, Olivia Schultz 
og Karen Manley Kristiansen.

Forrest fra venstre: Mathias 
Quottrup Kliim, Merle Boye 

Kristensen, Mynthe Boye 
Kristensen, Isak Kvalsvik 

Vinther, Rosa Paloma Bagge og 

Bagerst fra venstre: Kevin Jacobsen, 
Elias Wiingaard Hal, Mathias 
Pedersen og Laurits Wiingaard Hal
Forrest fra venstre: Mathilde Bloch 
Randløv, Klara Sofie Søby, Vanessa 
Sørensen, Ella Bang Cramwikt, 
Mollie Schou, Clara Peschardt 
Kristensen og Elena Jepbine Borup

Ramløse kirke torsdag  
den 13. maj kl. 10.00

Annisse kirke torsdag 
den 13. maj kl. 12.00

Annisse kirke torsdag  
den 13. maj kl. 14.00

Bagerst fra venstre: Micas 
Lehmkuhl Horneman og Dagmar 
Westh Baagøe
Forrest fra venstre: Nanna Aagren 
Svane, Norma Seest Dam Fortun 
og William Hass
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RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Ny præst i Ramløse og Annisse
af Vilde Bæk Engelhardt

Fra helikoptere i Afghanistan 
til kirkekaffe i Annisse

Helle har altid drømt om at blive landsbypræst. Men sådan ville 
livet det ikke: “Jeg har været hjælpepræst på Fyn, så sognepræst 
i Sundby og Brønshøj, mens jeg var hospitalspræst på Amager og 
Bispebjerg i over 11 år. Jeg har nu været de sidste 18 år i Skovshoved 
og samtidig været feltpræst med længere udsendelser til både Afgha-
nistan og Irak”.
Helles erfaring og præstationer som præst, er dog ikke noget, 
hun bærer foran sig. Når jeg spørger til Helles afhandling om 
Søren Kierkegaard, hendes sjælesorgskurser - eller de hundre-
desytten andre ting, som Helle har lavet - fører hun blidt samta-
len videre. Det er faktisk umuligt at lokke en silverback-attitude 
ud af Helle. Hendes kald som præst, har altid været det samme, 
men alligevel er det noget andet, der tæller nu.
Noget andet tæller:
“Er du vimmer mand, jeg har været ambitiøs og villet en masse, da 
jeg var ung. Se mig! Men nu er der noget andet, jeg gerne vil have 

fat i - i mig selv. Jeg synes simpelthen, der er noget smukt i at sige, 
at nu træder jeg et skridt tilbage og gør det på nogle andres måder”.
Og det er dét, Helle vil gøre i sin nye præstestilling herude på 
landet. Hun er her først og fremmest for at hjælpe Hans og 
Ulrik, som er præster i hhv. Ramløse og Annisse, og Vejby og 
Tibirke.
“Jeg kommer ikke for at skabe noget nyt. Jeg kommer for at hjælpe 
og lukke huller. En fortsættelse af de kirker, der er bygget op. ‘At 
rette ind’ i ordets bedste forstand. Og det er jeg jo vant til, både som 
hospitalspræst og feltpræst”.

LANDSBYPRÆST FØR TID
Hun ledte efter sommerhus i 7 år, men for 4 år siden lykkedes 
det at finde et håndværkertilbud i Ørby. “Det eneste, jeg kender 
på Sjælland, det er København - og så heroppe, fordi jeg engang har 
haft sommerhus i Tibirke Bakker. Jeg kender ingen andre steder på 
Sjælland. Jeg er jo jyde!”

I ulvetimen på præstegården, en sen torsdag eftermiddag på hendes 
første arbejdsuge, møder jeg Helle Møller Jensen til en snak om at blive 
landsbypræst - og om at tro og gro.

Helle Møller Jensen indsættes i embedet af provst Sophie Juel den 3. maj i Annisse kirke

HELT KORT OM HELLE MØLLER JENSEN

X	 Født i 1962 i Silkeborg

X	 Uddannet cand.theol., ph.d.-afhandling om sjælesorg 	
	 og  Søren Kierkegaard

X	 Lige flyttet fra Skovshoved efter 18 	år og opholder sig 	
	 nu i sommerhuset i Ørby

X	 Fra 1. maj 2026 er Helle ansat som 	sognepræst i Ram-	
	 løse, Annisse, Veby og Tibirke.

X	 Helles kontor kommer til at ligge i Vejby, hvor man 
	 er hjertelig velkommen til at træffe aftale om 
	 at mødes på mobil 20238101 eller 	hmj@km.dk. 
	 Der er også mulighed for hjemmebesøg i Annisse og 	
	 Ramløse.

Når Helle var i sommerhus i Ørby, tog hun til gudstjenester i 
området. Her begyndte den gamle drøm om at blive landsby-
præst at spire. 
Hun tænkte, at hun måske kunne blive hjælpepræst, når hun 
en dag skulle pensioneres. Men til kirkekaffen blev der snakket 
og det gik op for Helle, at den tidligere præst, Jeanne, skulle 
stoppe. Nu kom muligheden for at blive landsbypræst pludselig 
tæt på.
“Så begyndte jeg at besøge kirkerne endnu oftere. Jeg har været en 
del i kirke hos både Hans og Ulrik og er virkelig blevet overrasket. Jeg 
kom to minutter før og tænkte “ahhh, mon ikke, der er plads…”. Men 
dér blev jeg snydt. Der er altså gang i den på landet!”

PRÆDIKET MED HELIKOPTERE OM ØRERNE
Nu skal Helle dække dåbstjenester, vielser, begravelser, sjæ-
lesørgeriske samtaler - og alt det andet, der hører til at være 
præst på landet: “Jeg blev advaret om, at jeg risikerer at stå i strid 
modvind, når jeg skal holde gudstjeneste på Pibe Mølle. Men jeg har 
prædiket i Afghanistan med helikoptere rundt om ørerne. Så det 
tager jeg gerne med”, siger Helle med et smil.

TRO, TEMPLER - OG EN STOR VASE
Troen er kernen for Helles virke som præst. Hun kan ikke fore-
stille sig at beskæftige sig med noget andet.
“Jeg holder altid prædikener for mig selv. Jeg har simpelthen per-
sonligt brug for at høre budskabet igen og igen. Jeg er som Anna ved 
templets fod (red., historien om en enke på fireogfirs, som aldrig 
forlod templet, men tjente Gud nat og dag med faste og bøn). Jeg vil 
gerne være i templet, i kirken”.
Helle har ikke altid ligget dér, ved templets fod. Hun kan faktisk 
kun huske én ting fra sin egen konfirmationsundervisning.
“Jeg var mildt sagt ikke nogen engageret konfirmand. Præsten satte 
altid en stor vase foran mit ansigt, fordi han ikke gad kigge på mit 
sure teenageansigt. Men jeg lærte én ting: at kirkeåret var bygget op 
om de samme tekster, som man mødte igen og igen, hvert andet år. 
Man blev ligesom konfronteret med det samme budskab, men fra et 
nyt sted i sit liv. Det syntes jeg, af en eller anden mærkelig grund, var 
vildt fascinerende som teenager”.
Som 16-årig kom Helle på kostskole i England, et projekt startet 
af tidligere NATO-officerer, og afsluttede sin studentereksa-
men med unge fra hele verden. 
Målet var, at der aldrig skulle komme krig i verden igen, så der-
for blev man sat på værelse med dem, ens land var i krig med: 
“Men Danmark var jo ikke i krig med nogen, så vi var mere buffere 
mellem de andre på værelset”.
Efter at være blevet fodret med det internationale, fik Helle lyst 
til at komme til bunds i Danmarks og Europas historie. 

Den første prædiken i Annisse kirke

...Fortsættes
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Hun: kom ind på jurastudiet og på designskolen; men teolo-
gistudiet var det eneste, hun startede på. Hun ville lære om 
kirkehistorie og hvor vi kommer fra. Og hun ville være præst.

ELSKET, MEN IKKE GOD NOK
For Helle er det blevet en vane at gå i kirke hver søndag. Hele 
ugen virker mærkelig, hvis hun ikke kommer afsted. Og hun 
siger selv, hun har brug for at høre det, som er kirkens budskab 
“Jeg får det ud af at gå i kirke, at jeg får det sagt til mig, som jeg 
ikke kan sige til mig selv. Jeg er et Guds barn. Det afhænger ikke af, 
om jeg er dygtig eller flittig. Det er allerede bestemt, at jeg hører til”.
Helle har fundet stor inspiration og trøst hos den nyligt afdøde 
hospitalspræst, Preben Kok. Han siger, at den største frihed, et 
menneske kan få, er at være elsket uden at være god nok. Noget 
som Helle også nævnte i sin prædiken til indsættelse i Annisse 
Kirke, men som hun uden tvivl kommer til at sige igen:
“Det er et budskab, man ikke kan høre for ofte. Nogle af os er nødt 
til at gå i kirke søndag efter søndag, for at blive mindet om, at vi er 
elsket, også når vi ikke er gode nok”.

DET VOKSER, MENS VI SOVER
Helle glæder sig til at bo på landet. Hun kommer til at cykle 
mellem kirkerne for at nyde landskabet heroppe, som hun kal-
der “så smukt som et guldaldermaleri”. Hun har så mange præ-
stekjoler, at der kan hænge én i hver kirke; så vi kommer ikke til 
at se hende cykle i kjole og krave.
Helle er glad for, at hun laver det store “skift” nu og ikke først, 
når hun bliver pensionist. For så kan hun nå at lære en masse 

mennesker at kende. Og allerede nu få tid til at dyrke sine fri-
tidsinteresser:
“Jeg er meget, meget glad for at male - men også meget, meget dårlig 
til at male. Og så skal jeg gro planter i haven. Jeg er vild med at putte 
noget i jorden, fordi det vokser af sig selv. Her kan man give slip på 
det kæmpende. Det vokser jo, mens vi sover…”

Helle griner sigende til mig. Jeg smiler tilbage uden at vide, hvad 
hun snakker om. Først da hun er gået, får jeg googlet mig frem 
til, at det er en kendt linje fra salmebogen: Det vokser jo, me-
dens vi sover. Og først dér går det op for mig, hvor sandt det er. 
Alt det, der er allervigtigst for os og vi bekymrer os mest om - 
vores kæreste, vores børn, vores verden - det gror uden vi har 
magt over det. Og derfor er det så vigtigt at have tillid til “noget” 
- uanset hvad det så er.
Det føles som om, at Helle fortæller mig noget, jeg virkelig har 
haft brug for og aldrig har forstået før. Jeg er tydeligvis også én, 
der skal have det samme budskab mange gange. Det tror jeg 
også, at Helle fornemmer. Hun slutter i hvert fald af med disse 
ord, som jeg vil tage med mig:
“Jeg synes, at kirken har en virkelig ædruelig sans for, hvad vi har 
magt over - og dermed ansvaret for - og hvad vi ikke har magt over 
og dermed ikke ansvaret for. Jeg synes det, der præger vores liv lige 
nu er, at vi laver en regnefejl. 
Vi tager ansvaret for det, vi ikke har magt over eller evner til eller 
kræfter til. Det er jo også det, jeg kan høre i den her samtale, at du 
og jeg gør. Åh, jeg kunne lige have gjort det bedre her eller tænkt mig 
mere om her. Nej, det kunne vi jo ikke - så havde vi gjort det, ik’ os’!”

Helle til receptionen i Kirkehuset i Annisse efter sin indsættelse 

Fredagsbar i Sognelængen i Ram-
løse bliver denne gang fyldt med 
musik, fællesskab og masser af 
velkendte melodier, når pianist 
og sanger Sten Sejr samt sanger-
inde Ditte Helene Røeder Holm 
inviterer publikum med på en 
musikalsk rejse gennem Seba-
stians store sangskat.
Koncerten finder sted fredag den 
19. juni kl. 16.00, og dørene åbner 
allerede kl. 15.00. Arrangementet 
er gratis, og der vil være mulighed 
for at købe drikkevarer undervejs.
Sten og Ditte tager publikum med gennem et par fantastiske 
timer denne eftermiddag, hvor der bliver givet gas med nogle 
af Sebastians mest elskede melodier, samt mindre kendte, fra 
hans mere end 50 år lange karriere – sange, der i dag er blevet 
en vigtig del af den danske kulturarv.
Publikum kan glæde sig til kærlige fortolkninger, nærvær og 
masser af musikalsk spilleglæde, når de to musikere bringer 
Sebastians sange til live i hyggelige omgivelser i Sognelængen.

Søndag den 21. juni kl. 11.00 inviteres 
alle traditionen tro til en stemningsfuld 
friluftsgudstjeneste ved smukke Pibe 
Mølle.
Her rykker vi kirkerummet ud under 
den åbne himmel og samles midt i de 
naturskønne omgivelser, hvor møllen, 
landskabet og salmerne får lov at danne 
rammen.
Gudstjenesten foregår ved Helle Møller 
Jensen med vores skønne Ramløse-An-
nisse fælleskor under ledelse af Sten Sejr.
Der er lagt op til en særlig søndag — og 
mon ikke Møllelauget traditionen tro 
byder på en kop kaffe og en kage efter 
gudstjenesten?

RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Fredagsbar og udendørs gudstjeneste
af Ditte Helene Røeder Holm

Gudstjeneste ved Pibe mølle

Fredagsbar med musik 
af Sebastian

...Fortsat
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RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Sommerkoncerter 2026
af Niels Ørts Ottosen

VISER OG ARIER AF 1700-TALLETS  
NORDISKE TRUBADURER 
TIRSDAG DEN 4. AUGUST 2026  
KL. 20.00 I ANNISSE KIRKE 
Ved denne koncert vil Sten Sejr (tenor) synge muntre og sør-
gelige viser fra 1700-tallets nordiske trubadurer, C. M. Bellman 
og Ambrosius Stub. 
Der vil også være udvalgte folkemelodier. Der vil endvidere 
være musik af John Dowland, der var ansat ved Kong Christian 
IV’s hof, og af Henry Purcell. Niels Ørts Ottosen akkompagne-
rer på klaver og guitar.

VOX NOBIS 
SØNDAG DEN 28. JUNI 2026 
KL. 16.00 PÅ ESRUM KLOSTER 
I år åbner Kammerkoret Vox Nobis sommerkoncertrækken 
med en koncert i Esrum Klosters smukke rammer. Koret vil 
synge korværker af bl.a Britten, Poulenc og Stainer og naturlig-
vis sommersange fra den danske sangskat. 
Koret er kendetegnet ved en slank og nordisk klingende lyd, og 
har Sten Sejr som første tenor. 

NY NORDISK FOLKEMUSIK 
TIRSDAG DEN 11. AUGUST 2026  
KL. 20.00 I RAMLØSE KIRKE
Marika Thinggaard (klarinet), Niels Ottosen (klaver/harmo-
nika) og Mikkel Schnettler (percussion) spiller Nordens toner 
frem. 
Smukke og medrivende melodier fra de nordiske egne blandes 
med inspiration fra world jazz, når musikerne folder sig ud med 
polska, ganglåt, halling og sønderhoninger.

NOOR, KORMUSIK 
SØNDAG DEN 16. AUGUST 2026  
KL. 20.00 I ANNISSE KIRKE
Traditionel kormusik fra bl.a. Georgien, Sardinien og Norden. 
I krydsfeltet mellem klassisk gregoriansk sang og folkemusik.
Vi mødes i en uoplyst kirke, mens dagen går på hæld. Mens 
tonerne fylder rummet med transcenderende harmonier og 
skærende dissonanser, oplyses kirken gradvist af stearinlys. 
Når tusmørket har lagt sig udenfor, afrundes aftenen i et rum 
oplyst af levende lys – et ydre og et indre lys.

Sommerkoncerter 2026

V COLORIS 
TIRSDAG DEN 25. AUGUST 2026  
KL. 20.00 I RAMLØSE KIRKE.
Blæserkvintetten V Coloris er et sam-
mensmelt af forskellige kulturer og na-
tionaliteter, hvilket inspirerede dem til at 
vælge et navn, der lægger vægt på farve-
rigdom. Folkemusik og ny musik er de to 
hovedårer i V Coloris’ kunstneriske virke. 
I Ramløse Kirke vil kvintetten sætte fo-
kus på Vagn Holmboes musik, komponi-
sten, som boede i landsbyen.
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KIRKEN: Fernisering med Per Rasmussen
af Bente Birch

Aftenen blev skudt igang med en skøn 
fernisering med dejlige malerier af Per 
Rasmussen, der levende fortalte om sine 
værker. Unikke natur/fantasi malerier og 
skønne portrætter. Tak til Per. 
Ferniseringen blev efterfulgt af Aften-
glød  med fællessang og skøn musik med 
Niels og Sten.
Traditionen  tro til Aftenglød fortsalte 
Hans en røverhistorie med alle de ele-
menter, der hører sig til i et eventyr, men 
også med en pointe. En fantastisk magisk 
aften med hygge, snak og latter.
Ja, der er noget helt særligt over kom-
binationen af kunstneriske fortællinger, 
levende musik og lys samt et spændende 
eventyr med en morale.

Fernisering med aftenglød, 
fællessang og skøn musik

RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Næste udstiller: Kirsten Dølpher
af Bente Birch

Kom og oplev en verden af lys, kontraster og nuancer, når Kir-
sten Dølpher inviterer indenfor til fernisering i Sognelængen.
Kirsten Dølpher, der er bosat på Østerbro, har gennem de sidste 
25 år arbejdet indgående med store silkestykker – fra unikke 
tørklæder til vægudsmykninger og rumadskillere. Hendes dybe 
passion for former og farver har med tiden også ført hende i 
retning af akvarel- og akrylmaleri, som nu udgør en central del 
af hendes kunstneriske virke.
Inspiration fra Grønland til Odsherred
Kirstens værker er en visuel dagbog over hendes rejser. Inspi-
rationen hentes både i de dramatiske landskaber i Grønland, 
Island, Marokko og Nepal, samt i den nære natur ved som-
merhuset i Odsherred. Med skitseblokken som fast følgesvend 
indfanger hun øjeblikkets lys og motiver, som senere vækkes 
til live i atelieret.

Farvernes glæde 
Fernisering: Torsdag den 2. juli 2026 kl. 
19.00 – 20.00 i Sognelængen

– fra silke til lærred

Vi glæder os til at se jer til en time i kunstens tegn, hvor der 
vil være rig mulighed for at gå på opdagelse i de mange lag og 
fortællinger.
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Sommeren er over os, og der sker mange 
gode ting på kirkegårdene i denne tid.
Først har vores gravere en lille venlig 
bøn til alle. Nu er det græsslåningstid, og 
for at plænerne kan holdes pæne med 
maskine, beder vi om, at blomster, lys, 
pynt og andre løse ting ved gravpladerne 
fjernes fra græsset i sommerperioden. 
Det gør arbejdet lettere og hjælper med 
at holde området smukt og velplejet til 
glæde for alle.
Der er også kommet ekstra hjælp på kir-
kegårdene. Birgitte og Sonny er startet 
som medhjælpere i en periode, og vi glæ-
der os over deres hjælp og gode indsats 
på både Ramløse og Annisse kirkegårde.

Nyt fra kirkegårdene ved 
Ramløse og Annisse kirker

SOMMERSMUKT
RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Kirkegårdene
af Tanja Sode

Samtidig er der blevet plantet nye blom-
strende og duftende buske som af-
skærmning ved præstens have. Buskene 
skal ikke blot skabe ro og læ, men vil 
også kunne bruges til pyntning i kirker-
ne, når de står i flot flor.
Flere steder bliver de gamle buxbom-
hække nu erstattet med nye takshække 
omkring gravstederne. De gamle bux-
bom har været hårdt ramt af sygdom, 
og er mange steder blevet triste at se 
på. Taks er både mere robust, lettere at 
holde og giver ligesom buxbom også et 
smukt og grønt udtryk året rundt.
Der er også sået solsikker, georginer og 
vilde blomster rundt omkring på kirke-
gårdene. 
De skal ikke kun glæde øjet ude i som-
merlandet, men også bruges som afskår-
ne blomster til kirkerne. Samtidig er de 
mange blomster til stor glæde for bier, 
sommerfugle og andet insektliv, ligesom 
fuglene også finder føde og ly i de grønne 
omgivelser. Kirkegårdene er derfor ikke 
blot smukke steder for mennesker, men 
også små oaser for naturen.
Der arbejdes med andre ord flittigt på 
kirkegårdene — og vi glæder os over, at 
både planter, mennesker og sommerliv 
er med til at gøre områderne smukke og 
indbydende.
Vi ønsker alle en rigtig god og solrig som-
mer. 
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RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Ny som kirke- og kulturmedarbejder
af Ditte Helene Røeder Holm

Jeg har fået tilbudt en ny stilling i Ram-
løse-Annisse Kirker som kirke- og kul-
turmedarbejder, og det glæder jeg mig 
meget til at begynde på. Mange kender 
mig allerede som kordegn i kirkerne, 
men fremover vil jeg få en endnu større 
rolle i det daglige liv omkring kirken – 
særligt med fokus på børn, familier og 
kulturaktiviteter.
I forbindelse med den nye stilling skal jeg 
gennem de næste to år tage uddannelsen 
til kirke- og kulturmedarbejder. Samtidig 
går jeg op på fuld tid i Ramløse-Annisse 
Kirker. Jeg ser meget frem til både ud-
dannelsen og arbejdet, for det er altid 
inspirerende at få ny viden og nye idéer 
med sig, som kan bruges i mødet med 
mennesker i kirken. En af mine vigtigste 
opgaver bliver at arbejde med kontakten 
til skoler og institutioner, så vi kan skabe 
endnu flere arrangementer for børn og 
familier i vores to kirker.
Det er et område, jeg allerede har stor 
erfaring med. Jeg har tidligere undervist 
både på musikskolen, på Bjørnehøjsko-
len og i daginstitutioner med fokus på 
musik, og i mange år har jeg arbejdet med 

babysalmesang. Derudover har jeg også 
haft minikonfirmander, så arbejdet med 
børn og musik i kirkeligt regi er bestemt 
ikke nyt for mig – men nu får jeg mulig-
hed for at udvikle det endnu mere.
Samtidig vil jeg fortsat passe kontoret, 
kirkebogen og stå for kirkernes PR-arbej-
de, ligesom jeg fortsætter som redaktør 
på vores kirkeblad Annisse-Mårum Gui-
den.
Jeg glæder mig meget til at blive et endnu 
mere synligt ansigt i Ramløse-Annisse 
Kirker og til at møde endnu flere børn, 
familier og mennesker i vores lokalsam-
fund gennem kirkens aktiviteter.
Samtidig betyder det også et farvel til 
min stilling i Mårum Kirke, som jeg har 
været utrolig glad for. Jeg er taknemmelig 
for tiden dér og tager mange gode ople-
velser med mig videre.
Jeg glæder mig til det næste kapitel – og 
til alt det, vi sammen skal skabe i Ram-
løse og Annisse Kirker.

En ny rolle i Ramløse-
Annisse Kirker
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NORDLYS OG HIMMELFART
Vinteren har været gavmild med spektakulære nordlys i år, Det 
har vendt mit blik mod himlen mere end sædvanligt og sikkert 
også andres. Og i det tidlige forår blev blikket himmelvendt 
igen, da hele verden blev vidne til en spektakulær himmelfart. 
NASA sendte den 2. april Artemis II rumfartøjet ud i rummet 
for udforske bagsiden af månen.

I de 10 dage missionen varede afholdt astronauterne adskillige 
videokonferencer - sammenklemt sad de i rumfartøjet i vægtløs 
tilstand.

De fortalte begejstret om missionen om det forunderlige de 
så ude i rummet og om de små ting i dagligdagens vægtløse 
tilstand.

TYNGDE OG SORG
Men en af video konferencerne adskilte sig fra de andre. Den 
kom til at handle om tyngde og sorg. Astronauterne havde sam-
men besluttet at opkalde en af månens smukke kratere efter 
astronauten Reid Wisemans afdøde hustru Caroll, som de alle 
havde kendt før hun døde for 6 år siden, og det var til at høre 
og se, hvor berørte de var.

Efter astronauterne vendte tilbage til jorden blev de spurgt om 
deres indbyrdes forhold var blevet udfordret af den forholdsvis 
lange tid på den meget begrænsede plads.

Dertil lød svaret at forholdet mellem dem havde været godt 
både før og under missionen, men at deres forhold var blevet 
endnu tættere da de delte sorgen over Caroll og ærede hendes 
minde ved at opkalde et smukt sted på månen efter hende.

De 4 astronauter på Artemis II er ikke de eneste, der havde sor-
gen med ud i himmelrummet Også Neil Armstrong – der som 
den første gik på månen i 1969, havde syv et halvt år tidligere 
mistet sin to og et halvt år gamle datter Karen. Han opkaldte 
et krater på månen efter Karen og benyttede hendes kælenavn 
Muffie. Så på månen findes der altså også et Muffies krater.

FØR OG EFTER
Det er ikke usædvanligt at mennesker som lever med stor sorg 
inddeler livet i et før og et efter. Tabet står som en skillelinie, og 
livet efter kan være meget tungt, fordi den umiddelbare tilgang 
til glæden er væk. Kunne man dog bare flygte fra smerten!

FLUGTEN FRA SORGEN
Den strategi forsøger hovedpersonen i filmen Gravity sig med. 
”Gravity” vandt i 2014, hele 10 Oscars og handler om en kvin-
delig astronauts forsøg på at flygte fra sorgen og alt det der 
minder hende om, hvad hun har mistet. Sandra Bullock spiller 
overfor George Clooney i den hæsblæsende fortælling om en 
sørgende kvinde, der arbejder på en rumstation i stratosfæren 
et par hundrede kilometer væk fra jorden.

Hun er flygtet fra alt det der minder om hendes 4 årige datter, 
der er omkommet i en meningsløs ulykke. Der sker mange 
ulykker på rumstationen og hun kan ikke blive der. Til sidst er 
hun den eneste, der ikke er omkommet og spørgsmålet er om 
hun egentlig vil tilbage til jord og dens tyngde og alt det det på 
jorden, der minder om den sorg som hun er flygtet fra. Da det 
hele spidser til bliver bøn et emne, men hun ved ikke hvordan 

Med blikket himmelvendt

RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Præstens side
af Helle Møller Jensen

hun skal bede, men det lærer hun, for hun oplever midt i mag-
tesløsheden et nærvær og det giver hende nogen at bede til.

Da hun endelig har fået rumkapslen til at fungere vender hun 
den ned mod atmosfæren og umiddelbart før hun rammer at-
mosfæren og dens farlige friktion beder hun en bøn, der lyder 
således: Om lidt ved jeg om jeg skal leve eller dø, men uanset 
hvordan det ender, vil jeg have en fantastisk historie at fortælle.

AT BEDE EN BØN
At bede en bøn forudsætter at der er nogen at fortælle sin histo-
rie til. At bede er at hengive sig og hengivelse er kun muligt hvis 
man forholder sig til nogen eller noget, der er større end en selv.

Det sidste ord der udtales i filmen er tak og det siges af hende og 
det siges fra det sted, hvor der ER tyngde. Ordet tak kommer fra 
den jord og det liv der, som hun ellers havde vendt ryggen – og 
med øjet himmelvendt.

GRUNDTVIG OG DET HIMMELVENDTE BLIK
N.F.S. Grundtvig skrev til sine børn i 1839 sangen ”Et jævnt og 
muntert virksomt liv på jord” og den taler om øjet himmelvendt 
således.

”...med øjet, som det skabtes, himmelvendt
lysvågent for alt skønt og stort herneden,
men med de dybe længsler vel bekendt
kun fyldestgjort af glans fra evigheden.”

(Grundtvig 1839)

SORGEN FORANDRER
Det er en tanke værd at NASAs videnskabsfolk sender astro-
nauter NASA sætter mennesker, der har oplevet store tab og 
er i sorg på vigtige missioner – det er en tanke værd for det 
menneske der befinder sig i så stor en sorg, at det med sig selv 

ved, at noget for altid er forandret og at man aldrig bliver den 
samme igen.

Nogle sørgende oplever at man ændre sig på så mange måder, 
at man tvivler på, at man nogensinde vil kunne bruges igen.

Men sådan tænker NASA tydeligvis ikke og måske er det en del 
af det at være videnskabelig og klart og konsekvent tænkende, 
at afmagten og sorgen tænkes med som en del af tilværelsen. 
For som konsekvent tænkende er det jo klart at det vi har magt 
over har vi også ansvar for og det som vi ikke har magt over har 
vi ikke ansvar for - her skal vi give ansvaret videre til den der har 
magten. Kirken er et af de ædruelige steder hvor man skelner 
mellem det vi har magt over og det vi ikke har magt over og hvor 
vi ikke søger at tage ansvar for det som vi ikke har magt over.

EN JULEHILSEN FRA RUMMET
Da astronauterne på Apollo 8 så jorden som en smuk blå perle 
udefra verdensrummet tog de billedet ”Earth Rise” og med det 
sendte de 1968 en hilsen juleaften, hvor de læste disse linier fra 
1 mosebog fra Biblen

” Gud sagde: ”Vandet under himlen skal samle sig et sted, så det 
tørre land kommer til syne!" Og det skete Gud kaldte det tørre 
land jorden og det sted, hvor vandet samlede sig, kaldte han 
hav. Gud så, at det var godt. ”

Med øjet, som det skabtes, himmelvendt

”...med øjet, som det skabtes, himmelvendt
lysvågent for alt skønt og stort herneden,
men med de dybe længsler vel bekendt
kun fyldestgjort af glans fra evigheden.”
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Der skete store ting rundt om i landets 
kirker i reformationsåret 1536. Den tid-
ligere så mægtige – pavestyrede – kirke 
var blevet erstattet af en ren dansk kirke 
med kongen som ”Øverste Biskop”. Kir-
ken i Danmark skulle reorganiseres, og 
alt kirkeligt gods og formue blev inddra-
get under kronen. Selv kirkerne var nu 
ejet af kongen. 

Kirkens indretning og dens forkyn-
delse blev totalt forandret. Hvor man 
før oplevede den katolske hverdag lidt 
kompleks, men hyggelig, så blev det hele 
brat skiftet ud med en mere stram lu-
thersk model. Gudstjenesten blev langt 
mere tekstorienteret, men alt foregik nu 
på dansk. Prædikestolen blev kirkens nye 
centrum. Prædikenen blev obligatorisk 
og meget længere, da præsten nu skulle 
undervise folket i den rette tro. Salme-
sangen blev indført. 

Menigheden gik fra at være tavse til-
skuere til aktive deltagere, der sang med 
på danske salmer. De mange små katol-
ske altre blev fjernet eller mistede de-
res betydning, da man nu kunne bede 
direkte til Gud.

Før reformationen stod man ofte op 
eller knælede på gulvet. Nu indførte man 
bænke (stolestader), fordi folk skulle 
kunne sidde ned og lytte koncentreret til 
de lange prædikener. Ved nadver kunne 
man indtage både brød og vin. Det var 
nyt!

LIDT OM PRÆSTERNE EFTER 
REFORMATIONEN 1536
Selvom vi her hos os havde den stærke 
indflydelse fra Hovgården og dens for-

Store forandringer 
i kirkens indre og i 
gudstjenestens form 
fulgte i kølvandet på 
reformationen i 1537

HISTORIERAMLØSE-ANNISSE KIRKER - 4. del 
af Peter Hansen

bindelser til Roskildebispen, så havde 
Ramløse hele tiden en sognepræst. Han 
var ugift og boede i et lille hus nær kir-
ken. Der hørte et mindre jordstykke til 
hans bolig. 

Men vi kender ikke deres navne lige 
bortset fra den sidste, Jens Tomsen. Han 
var præst i Ramløse i overgangsfasen 
1535-36. Efterfølgerne de næste 30 år hed 
pudsigt nok alle Niels til fornavn. Vi kan 
følge præsterækken på altertavlens bag-
side. 

De nye præster skulle forholde sig til 
en helt ny og ret ukendt virkelighed, hvor 
prædikenen og den fælles nadver blev en 
central del. 

I forbindelse med reformationen blev 
sognene Ramløse og Annisse sammen-
lagt. Præsten måtte ride eller køre fra 
kirke til kirke hver søndag for at nå det 
hele. Men der skete også noget godt for 
præsten. Han kunne nu gifte sig, stifte 
familie og få en fin nyopført præstegård 
med et meget stort jordstykke.

Men hvem skulle betale for det? I van-
lig stil fik kongen væltet alle udgifterne 
over på de lokale bønder, som skulle le-

vere arbejde, tømmer og andre nødven-
dige materialer. De skulle også stå for al 
transport.

PASTOR SAXE JENSEN 1615 – 1651
Kirkens femte præst siden reformatio-
nen, Saxe Jensen, stammede fra Ejby på 
Sjælland. Som 27-årig nedskrev han sin 
selvbiografi på latin (opbevares på Det 
kgl. Bibliotek). Hans første embede var 
som slotspræst ved Frederiksborg. I 1613 
blev han hofpræst i København. I 1615 
udnævntes han til sognepræst i Ramlø-

Den protestantiske kirke siden 1536

se-Annisse. Da var han blot 31 år gammel. 
I perioder var han tillige provst i Holbo 
Herred. Han var gift to gange, men fik 
ingen børn. 

Da han hen mod sin død var en meget 
velhavende mand, oprettede han sam-
men med sin hustru Kirstine et legat. Det 
var på 600 kr. En fantastisk sum på den 
tid. Pengene skulle fordeles ligeligt mel-
lem en skole i Køge, og de fattige i Ram-
løse og Annisse. Hans efterfølger – Hans 
Madsen Kyse – skulle stå for legatet.

Ramløses næstsidste præstegård var opført i 
bindingsværk. Den stammede fra pastor Lakiers tid 
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RAMLØSE-ANNISSE KIRKER Kirken - 4. del fortsat

Efter sin død blev Saxe Jensen, efter 
datidens skik, begravet i gulvet i kirken 
nær alteret. En stor gravsten af ortho-
ceratitkalk blev lagt over graven. Ste-
nen måler 187 x 126 cm. Dens latinske 
indskrift begynder: ”Ramløse, din præ-
dikant, Annisse, din hyrde, ligger her”. 
Herefter fortælles bl.a. om legatet. 

I dag er stenen taget op og fastgjort i 
korets sydvæg. På det sted, hvor stenen 
er i dag, var der tidligere to fastgjorte kor-
stole, som blev benyttet af præst og degn. 

KIRKEINVENTARET INDFINDER 
SIG LIDT EFTER LIDT
Da statsmagten inddrog kirkernes og 
klostrenes gods og ejendom i 1536/37, fik 
kongen samtidig overdraget enorme og 
dyre opgaver. En af dem var at vedlige-
holde kirkebygningerne og udstyre dem 
med nyt inventar, som passede med den 
nye tro. 

Opgaven blev taget yderst alvorligt, 
men der gik mange år, før alle 2000 kir-
ker i landdistrikterne havde fået prædi-
kestole, stolestader og alt det andet.

Det var mens Saxe Jensen var præst 
i Ramløse/Annisse, at kirken fik en del 
inventar. Først og fremmest den smuk-
ke prædikestol. I 1635 blev der betalt 96 
rigsdaler til ”snedkeren i Frederiksborg”, 
muligvis slotssnedkeren. To år efter – i 

Pastor Saxe Jensens gravsten ved siden af 

1637 – blev der bygget et pulpitur på væg-
gen mellem tårn og kirkeskib. Det blev 
lavet af ”Christian snedker”, vist nok fra 
Hillerød. Samme år fik han også fremstil-
let faste stolestader i kirkeskibet. 

ALTERSTAGERNE
Alterstagerne har en historie, som fortæl-
ler om deres tilblivelse, men som også 
indeholder en symbolsk fortælling. For 
mens den ældste daterer sig til midten af 
1400-tallet, så er den yngste en støbt tro 
kopi fra 1711. 

Messingstøbernes navne kendes ikke i 
dag. Men den ældste stage er et af de få 
stykker inventar, der har tilhørt kirken 
helt fra den katolske tid før reformatio-
nen! Så stagerne repræsenterer hver de-
res periode af det kristne liv i kirken.

De tidligste dele af 
stolestaderne stammer 
tilbage fra 1637. Den 
ældste lysekrone i 
kirken blev skænket i 

De to alterstager, 
hvoraf den ældste 

er fra 1400-tallet og 
dermed en af de 

stykker inventar, der 
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RAMLØSE-ANNISSE KIRKER: Når far (næsten) rammer tonen-og nåden tager resten
af Mads From Andersen

Når far (næsten) rammer tonen... 

Salmesang er for mødre... eller hvad?

-og nåden tager resten

JEG BLEV HELDIGVIS HURTIGT KLOGERE.
Jeg blev mødt af smilende ansigter – en flok erfarne mødre, 
der lignede nogen, der havde gjort det her mange gange før, og 
Ditte, som med ro og overskud bød os velkommen. Vi satte os 
i rundkreds på gulvet, og efter et par slag på trianglen var vi i 
gang.

OG HER SKETE DER NOGET.
For det viste sig hurtigt, at salmesang med babyer ikke handler 
om at synge rent. Det handler om at være med. Om at vugge lidt 
i takt, lave skæve fagter og synge, selv når stemmen knækker en 

SALMESANG ER FOR MØDRE... ELLER HVAD? 
Det var i hvert fald min første tanke, da jeg trillede afsted med 
barnevognen mod Annisse Kirke. Jeg havde pakket (eller nok 
mor), som om vi skulle på ekspedition: bleer, skiftetøj, klude, 
snacks – og sikkert også noget, jeg ikke anede, hvad var til. Sam-
tidig kørte tankerne: Har jeg husket det hele? Må man skifte en 
ble i Guds hus? Og har min datter mon fået to forskellige sokker 
på? (det havde hun muligvis).
Og så var der den anden tanke:

HØRER JEG EGENTLIG TIL HER?
Førstegangsfar på barsel. På vej til salmesang. Det kunne føles 
en smule som at træde ind på fremmed grund.
Heldigvis havde jeg smugtrænet lidt derhjemme med et par 
sange, men jeg var stadig ikke helt overbevist om, at jeg ville 
kunne ramme noget, der bare mindede om en tone.

smule. Ingen løftede et øjenbryn – heller ikke da jeg ramte en 
tone, der nok ikke stod i salmebogen. Tværtimod.

Børnene var ligeglade. De smilede, kiggede, lyttede, men kunne 
selvfølgelig også protestere højlydt, helt uden hensyn til tone-
art. Og det var der også plads til.

Efter en lille times tid med sang, skønne grin og bevægelse var 
det tid, og som Svante så rigtigt synger: "...og om lidt er kaffen 
klar". Og det var den. Børnene i højstole, kaffe i kopperne og en 
snak, der gled lidt lettere, end jeg havde forestillet mig.
Pludselig var jeg ikke "ham faren". Jeg var bare en del af fælles-
skabet.

På vej hjem igen lå min datter og sov i barnevognen, og jeg gik 
samme vej som før – men med noget andet i kroppen. Nervøsi-
teten var væk. I stedet gik jeg og smånynnede "To gyldne som-
merfugle" og "Kom ud og se Guds under". (Jeg sprang elegant 
over de vers, jeg stadig ikke helt havde styr på).
Der var ro, frisk luft og sanglærker over marken og en følelse af, 
at det her havde været det hele værd.

SÅ ER SALMESANG KUN FOR MØDRE?
Nej!
Det er også for førstegangsfaren, der ikke aner hvad der er i pus-
letasken, rammer ved siden af tonen og alligevel bliver en del af 
noget større. For faren, der måske er lidt usikker – men som går 
hjem med en sang på læben og et smil i ansigtet.
PS: Det er helt fint, at skifte en ble i Guds hus, hvis nogen skulle 
være i tvivl. 

SÅ HER ER EN OPFORDRING:
Fædre – tag barnevognen og kom afsted. I behøver ikke kunne 
synge, for nåden skal nok tage resten. I skal bare møde op og 
være der for jeres børn. Jeg har i hvert fald ikke fortrudt. 

Fædre – tag 
barnevognen og 

kom afsted. I behøver 
ikke kunne synge, for 
nåden skal nok tage 

resten.
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Kræftens Bekæmpelse Gribskov holder 
igen i år ”Stafet for Livet” i Ramløse. Det 
er en dag med udendørs motion, aktivi-
teter, underholdning, fællesskab og op-
lysning, der tilsammen er med til at give 
håb og støtte til alle, der bliver berørt af 
kræft.

Vi står sammen, fejrer livet og samler 
penge ind til Kræftens Bekæmpelses 
arbejde med forskning, forebyggelse og 
patientstøtte. Gå, hop, løb eller hep. Der 
er plads til alle. 

Du bestemmer selv, hvor længe du vil 
deltage, og om du vil gå eller bare kigge 
på og opleve stemningen på pladsen. Se 
alle de spændende kunstnere der stor-
sindet støtter op omkring stafetten og 
optræder på scenen uden betaling. 

Tusind tak til alle vores andre samar-
bejdspartnere der allerede har meldt sig 
under fanerne i 2026, se hjemmesiden. 

STAFET FOR LIVET: Program
Af Betina Frølich Rose (tekst) Niels Schachtschabel (foto)

Der er mange forskellige måder at indgå 
et samarbejde på – og vi er friske på ogs-

Kom til Ramløse stadion lørdag den 13. juni 2026 mellem 
kl. 1100 og kl. 2300

åat tænke innovativt, hvis man ikke selv 
kan være på pladsen den 13. juni. 

Stafet for Livet

O.J.VVS ApS

Oliefyrsservice

v/Ove Jørgensen
Østergade 83 - 3200 Helsinge

Tlf. 22 94 78 12 - mail@ojvvs.dk

www.ojvvs.dk

l Alt i VVS-installationer

l Pille- og brændefyrsanlæg

l Solvarme og varmepumper

l Gas og fjernvarme-installationer

Aut. VVS-installatør

Fordi 
kvalitet 
holder 
længst

Per Bjerre
Lindevej 3
3200 Helsinge
www.permaler.dk

40 31 31 24

- Alt i tømning og højtryksspuling

- Rodskæring

- Olie og kemikalie transport

- TV inspektion

- Rensning af faldstammeer med 

motorspiral

Telefon 22146135 -	Kontor 48706135

www.cement-stoeberi.dk

En personlig afsked

Samtale afholdes 
gerne i Deres hjem

Ring venligst for aftale 
Telefon 48 79 55 00

Bedemand Bytoft Helsinge
Telefon 48 79 55 00 

Kirkegade 16 • 3200 Helsinge
www.bedemand-bytoft.dk

Anders Bytoft

7
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STAFET FOR LIVET: fortsat

Kontakt Betina Rose på mob 5354 5366 
ved eventuelle forslag eller spørgsmål. 

I Stafetshoppen på hjemmesiden 
www.cancer.dk/stafetforlivet/stafetter/
gribskov kan du forudbestille aftenme-
nuen som i år laves af Cafe Brøl.

Se det spændende program for dagen 
herunder. Du kan finde praktiske infor-
mationer og tilmelde dig på stafettens 
hjemmeside på ”Det åbne hold”: www.
cancer.dk/stafetforlivet/stafetter/gribs-
kov og se mere på www.facebook.com/
stafetforlivetgribskov Styregruppen glæ-
der sig til at byde jer alle velkommen.

"Sørens Syngende Sild" optræder kl 
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GRIBSKOV NATURBØRNEHUS: Natur, fællesskab og nærvær
af Mette Rugbjerg (forældre)

GÆK, GÆK, GÆK…
Foråret er kommet til Gribskov Naturbørnehus, og påsken blev 
markeret med gækkebreve og eksperimenter i vindueskarmene 
med karse og vintergækker. Heldigvis opdagede påskeharen 
de saftige gulerødder og den friske halm, børnene havde lagt i 
påskehare-reden, og kvitterede med påskeæg.

FORÅRSSOL OG FÆLLESSKAB
På forårets luneste lørdag var det tid til forårets arbejdsdag i 
Gribskov Naturbørnehus, hvor alle forældrene i vuggestuen og 
børnehaven mødtes til en hyggelig dag med opsmurte ærmer og 
højt humør. Opgavelisten var lang, men inden vi så os om, var 
forældre i fulde omdrejninger med haveredskaber og værktøj, 
imens børnene steg på to- og flerhjulede køretøjer, legede på 
legepladsen
og nød at have forældre med på arbejde.
Solsejlet blev sat op over sandkassen, tehuset blev shinet op 
med nye brædder, vuggestuens legeplads blev opgraderet, bål-
brænde blev flækket, et nyt brændehus blev bygget, højbede 
blev repareret, luget og klargjort til såsæsonen, vuggestuens 
køkken fik ny kulør, og imens sydede gryderne lystigt i køkke-
net, så vi kunne nyde frokosten på terrassen sammen. Fremmø-
det var lige så flot som vejret, og vi kunne sætte mange flueben 
på listerne, imens forældre og børn nød hinandens selskab og 
fik snakket sammen på kryds og tværs. Det blev en dag fyldt 
med fællesskab, gode snakke og masser af energi – afsluttet 
med kage, smil og oprydning i fællesskab. Tak for hjælpen!

Natur, fællesskab og nærvær
-en forårshilsen fra Gribskov Naturbørnehus

...Fortsæ
ttes
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SOL, STRAND OG SOLCREME
Med vores lokale busrute 362 tog børnehaven afsted på 
strandtur til Gilleleje, hvor lunt sand mellem tæerne gav 
en herlig sanselig oplevelse med bølgeskvulp som bag-
grundsmusik. Her kom det hjemmebagte rugbrød rigtig til 
sin ret i maverne, imens vi kunne sidde i sandet og skimte 
Sverige i horisonten. Endnu er solen ikke så kraftig, men 
alligevel skal der rigeligt solcreme til for at passe godt på 
børnenes sarte hud.

TAK FOR DENNE GANG
Helt som det hører sig til i foråret, var det også tid at sige 
farvel og tak til de største børnehavebørn, som med fest og 
sang holdt afsked i børnehaven. Medaljer og lykønskninger 
markerede slutningen på gode børnehaveår, og vi ønsker 
jer alt det bedste videre i skolen.

MERE FRA GRIBSKOV NATURBØRNEHUS
Hvis I vil være med, er I velkomne til at kigge forbi vores 
Instagram og Facebook, hvor vi løbende deler små glimt fra 
livet i Gribskov Naturbørnehus i Mårum.

...Fortsat
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I foråret har Bjørnehøjskolens to 6. klasser arbejdet med et større forløb om enzymer 
i Natur/Teknologi. Forløbet blev afsluttet med en hel dag i LIFE-fondens store mobile 
laboratorium. Her er hvad eleverne tager med sig fra dagen:

SVAMPE UNDER MIKROSKOPET
Vi synes personligt, at det var sjovt at kigge i mikroskop, fordi 
man kunne se helt detaljeret på svampen, det var meget spæ-
nende at se svampen tæt på og også at kigge på andre former for 
svampe under mikroskopet som fx: En svamp der bekæmper 
fodsvamp, en svamp der er en af ingredienserne i blandt andet 
makeup og læbepomade.
Vi blev overraskede over, at der var en svamp i beautyproduk-
ter, og vi troede personligt, at stoffet, vi vaskede ville blive helt 
hvidt, hvilket det ikke gjorde. Vi prøvede at skrue op for tempe-
raturen, hvilket hjalp en smule, men stoffet blev ikke helt hvidt.
Vi synes, svampene vi så til sidst var ret seje, fordi vi så alle 
mulige forskellige svampe i forskellige former og farver.

DE SMÅ DETALJER
Det var sjovt fordi at man kunne se svampe i mikroskoperne.
Det var spændene at man kunne se alle de små ting, som man 
ikke kunne se uden mikroskoperne.
Det var sejt at se stoffet ændre farve så meget, når man vaskede 
det med enzymer!

Da 6. klasse blev forskere   for en dag

SJOVE EKSPERIMENTER
Det var sjovt prøve forskellige eksperimenter.

Det var spændende, der hvor vi skulle se svampe og forskellige ting på 

dem under et mikroskop.

Det var sejt, at der var så megen viden om svampene!

Vi blev overraskede over, at man kunne mange ting med enzymer og 

svampe.

OVERRASKELSER I LABORATORIET
Det var sjovt og meget overraskende at kigge i mikroskoperne 
hvor at vi kunne de alle små detaljerne på svampene.
Det var også meget sjovt alle de der aktiviteter vi lavet.

HELT TÆT PÅ
Vi synes, det var meget sjovt og spændende. Det var ret fedt 
at se fx svampene eller de der runde bokse. Det var ret over-
raskende at se alle de ting, da vi zoomede helt ind.

ENZYMER PÅ ARBEJDE
Det var sjovt at kigge i mikroskoper.
Det var spændende og vide om svampe.
Det var sejt, når vi vaskede med enzym, og det virkede bedre.
Det var overraskende, at svampesporer lignede bobler i mikro-
skopet.

HVORDAN VASKER MAN BEDST?
Vi synes, det var sjovt at ryste flasken med boldene, hvor man 
fandt ud af, hvordan man vasker tøj bedst og mest effektivt.

BJØRNEHØJSKOLEN: Da 6. klasse blev forskere
af 6. klasse og Kamilla Almsøe Thomsen
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NATURBØRNEHUSET ANNISSE: Forårsglæde
af Signe Øland Kondo

NATURENS FORANDRINGER TÆT PÅ
I børnehuset har vi i foråret haft et særligt fokus på så & spirer 
og det liv, der langsomt folder sig ud omkring os. Gennem leg, 
bevægelse, sansning og små undersøgelser har børnene fået 
mulighed for at opleve naturens mange forandringer tæt på og 
ikke mindst undre sig over alt det, der sker.

MÆLKEBØTTER OG SMÅ EKSPERIMENTER
Et af vores små eksperimenter tog udgangspunkt i mælkebøt-
tens stængler. Vi lagde dem i vand og fulgte nysgerrigt med i, 
hvad der skete. Til stor fascination begyndte stænglerne lang-
somt at krølle sig sammen til små spiraler. Børnene oplevede 
det næsten som et trylletrick, og der opstod mange gode snakke 
om, hvordan og hvorfor naturen kan ændre sig på den måde.

FRA HALETUDSE TIL FRØ 
Vi har også besøgt mosen, hvor vi hentede haletudseæg. Nu 
følger vi nysgerrigt deres udvikling fra æg til haletudse og 
senere til frø. Det giver børnene en konkret forståelse af livets 
kredsløb, og vi taler meget om, hvordan vi passer godt på 
naturen, blandt andet ved at sætte dem tilbage, når de er klar. 

SPIRER OG NATURENS PROCESSER
Tilbage i børnehuset arbejder vi videre med naturens processer. 
Vi har hængt små spireposer op med bønner, så vi dag for dag 
kan følge med i, hvordan frøene udvikler sig. Det skaber stor 
glæde hos børnene at kunne se, hvordan noget ganske småt 
kan vokse sig større og de små forandringer der sker over tid.

Forårsglæde, spirer og 
små natureksperimenter

...Fortsæ
ttes
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OPLEVELSER I NEJEDE VESTERSKOV
Vi har også været på tur i Nejede Vesterskov, hvor vi ople-
vede skovens liv med alle sanser. Her var vi heldige at se 
egern, skolopendere og mange forskellige fugle. Børnene 
lyttede til skovens lyde, vinden i træerne og fuglenes sang 
og puslen i skovbunden. Vi smagte på skovsyre og friske 
bøgeblade og talte om smag og hvordan man kan bruge 
sine sanser til at opleve naturen.

KRIBLE-KRABLE LIV PÅ LEGEPLADSEN
På legepladsen har børnene været med til at bygge et in-
sekthus til krible-krable dyr. De har samlet naturmaterialer 
som mos, kogler, bark, uld og andet naturmateriale og un-
dersøgt dem med hænderne: Hvad føles blødt? Hvad krad-
ser? Hvad er tungt og let? Samtidig har vi talt om, hvilke dyr 
der måske kunne tænkes at flytte ind, og hvorfor insekter 
er vigtige for naturen.

RO OG NÆRVÆR PÅ SOMMERFUGLESTIEN
Vi nyder også vores ture til Sommerfuglestien, hvor vi føl-
ger med i, hvordan planterne begynder at spire frem. Her 
kigger vi efter farver, former og dufte og taler om, hvad vi 
ser. På toppen finder vi ro, lægger os på vores medbragte 
fåreskind og tager en pause fra hverdagens tempo. Her lyt-

ter vi til naturens lyde, mærker vinden mod kinderne og 
øver os i bare at være til stede i nuet.

FRØBOMBER OG BÆREDYGTIGHED
Som en del af vores arbejde med natur og bæredygtighed 
har vi lavet frøbomber af jord, ler og blomsterfrø. Dem 
har børnene kastet både på legepladsen og i naturen, så 
vi forhåbentlig kan være med til at skabe flere blomster til 
glæde for bier, sommerfugle og andre insekter til sommer.

NATUREN SOM LÆRINGSRUM
Gennem hele forløbet har børnene fået mulighed for at 
bruge kroppen, sanserne og deres nysgerrighed i mødet 
med naturen. For os er det vigtigt at skabe rum til både for-
dybelse, leg og fællesskab. Og give børnene en oplevelse af, 
at naturen er et spændende sted fyldt med små mirakler.

...Fortsat
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ANNONCER:
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 De næste numre af Guiden

Nr. og år Dækker månederne Deadline Udkommer

Nr. 4 2026 August - September 7. juli 10. august

Nr. 5 2026 Oktober - November 8. september 28. september

Nr. 6 2026 December - Januar 10. november 23. november

Nr. 1 2027 Februar-Marts 12. januar 31. januar

Nr. 2 2027 April-Maj 9. marts 28. marts

Nr. 3 2027 Juni - Juli 11. maj 31. maj

Anpartsselskabet
Glarmesteren i Helsinge
Smedevej 10
3200 Helsinge
email: glarmester@gih.dk

Så er du på den sikre side når det gælder:

· Udskiftning af termoruder
· Energi termoruder

· Forsikringsskader

· Butiksruder
· Døre & Vinduer i
 træ, alu eller træ/alu

· Glas-gør-det-selv
· Spejle & glas-hylder

· Og meget andet…….
· Bruseniche glas

• Undergulve
• Tæpper
• Vinyl
• Kokos
• Linoleum
• Parket 
• Kork

Udfører alle former 
for gulvbelægning

Holmevej 14, 3200 Helsinge
www.ja-gulve.dk
40 79 30 50

J.A. GULVE
Jan Weirum Andersen

Guiden
guiden@guiden.online

Redaktionen

Lene Marholt	 tlf. 40 40 99 82

Michael Porsager	 tlf. 22 34 20 02

Claus Bagger-Sørensen	 tlf. 40 73 55 71 

Kamilla Thomsen	 tlf. 36 70 69 31

Jette Palmkvist	 tlf. 40 42 72 80

Pia Niebuhr	 tlf. 24 21 17 70

Gitte Christiansen	 tlf. 60 48 50 88

Ditte Helene Røeder Holm	 tlf. 23 44 28 18

Susanna van Overeem	 tlf.  28 89 53 28

Nicolaj Schlüther	 tlf. 72 49 78 03

Annisse-Ramløse Kirker
Præstevej 80, 3200 Helsinge

www.ramloese-annisse-kirker.dk

Kirkekontoret	 tlf. 23 32 38 68

annisse.sogn@km.dk

Præst

Hans August Engelhardt         tlf. 40 27 32 20	

haae@km.dk

Menighedsrådsformand

Dan Nielsen	 tlf. 28 90 75 46

dannielsen@nypost.dk

Graver

Tanja Sode		   tlf. 20 49 11 30

7396-annissekirkegaard@km.dk	

Annisse Lokalråd
www.annisse.dk

Formand

Jette Haugaard	 tlf. 61 42 32 71

Mårum Billiardklub
Formand
Kai B Pedersen                          tlf 51 70 27 28

Spejderne i Annisse
Spejderhytten, Lyngen 55

Kontakt: Kamilla Thomsen	 tlf. 36 70 69 31

annisse@spejderne.dk

Annisse Idrætsforening
AIF-formand

Brian Quebec Heller	 tlf. 71 70 04 22

Badminton

Thomas Laustrup	 tlf. 40 77 89 06

Fodbold

Brian Quebec Heller	 tlf. 71 70 04 22

Gymnastik

Lene Marholt	 tlf. 40 40 99 82

AIFs venner

Heino Kofod Hansen   	 tlf. 30 61 02 21

Bjørnehøjhallen

Thorsmosevej 18	 tlf. 48 79 15 11

Klubhuset  	

Hejeltevej 2B	 tlf. 48 28 66 01

Bjørnehøjskolen

Thorsmosevej 18	 tlf. 72 49 78 03

bjoernehoejskolen@gribskov.dk

www.bjoernehoej.dk

Skoleleder 

Nicolai Schlüter	 tlf. 72 49 92 35

Skolebestyrelsesformand

Marie Teglhus Møller	 tlf. 51 18 01 68

marie@eystein

Fritidsordningen

Blok A	 tlf. 72 49 85 05

”Hulen”	 tlf. 72 49 89 29

Mårum Forsamlingshus

Hessemosevej 9, Mårum, 3230 Græsted

www.maarumforsamlingshus.dk

maarumforsamlingshus@live.dk

Formand og udlejning

Susanna Van Overeem 	 tlf. 28 89 53 28

Gribskov Lilleskole

Ny Mårumvej 302	 tlf: 48 79 53 43 

3200 Helsinge

gs@gribskovlilleskole.dk

gribskov.skoleporten.dk

Skoleleder 

Kristian Falentin Rasmussen

Mårum Idrætsforening
Formand
Leif Andersen                            tlf 20 20 19 43

Annisse Forsamlingshus
Helsingevej 8

www.annisseforsamlingshus.dk

mail@annisseforsamlingshus.dk

Formand

Julie Sommer	 tlf. 42 34 01 21

Udlejning

Ann-Britt Nordkvist	 tlf. 22 32 83 28

udlejer@annisseforsamlingshus.dk

Fællesspisning

Inge-Lis Petersen	 tlf. 23 44 71 74

Børneinstitutioner

Naturbørnehuset i Annisse

Helsingevej 4, Annisse	 tlf. 48 28 60 35

Leder: Signe Øland Kondo	 tlf. 72 49 93 65

Bjørnegården

Thorsmosevej 21, Annisse	 tlf. 72 49 85 20

Leder: Marianne Brodthagen

Dagplejen i Annisse

Kontaktperson Dorthe,	 tlf 51 55 54 51

Gribskov Naturbørnehave

Tinghusevej 17, Mårum	 tlf 51 36 43 01

kontakt@gribskovnatur.dk. 

Leder: Jens Ole Clausen

Mårum Kirke

Sognepræst

Pia Niebuhr 	 tlf. 24 21 17 70 

pin@km.dk

Kordegn	

Ditte Helene Røeder	 tlf. 23 44 28 18

dihr@km.dk

Graver

Lene Hansen	 tlf. 24 66 12 09

maarumkirke@gmail.com

Organist

Kenneth Lauritzen 	 tlf. 28 74 80 54

kenneth-lauritzen@hotmail.com

Menighedsrådsformand

Gitte Christiansen	 tlf. 60 48 50 88

Kirkeværge

Michael Holm	 tlf. 41  28  73  76

 

Deadlines



Gilleleje Vesterbrogade 8 Tlf: 48 30 30 77 

Græsted Græsted Hovedgade 24A Tlf: 48 39 40 77

Helsinge Vestergade 7H Tlf: 48 39 29 20

Din lokale bedemand i Gribskov
www.byensbedemand.dk 

Maja Petersen Dres Hansen Betina NielsenDennis TobiasenAnette Bang

Medlem af 
brancheforeningen

Døgnvagt 

48 3
9 4

0 7
7 

Hos Duemose kan vi varetage en bred vifte af  opgaver inden for 
adskillige fag. I vores daglige arbejde hjælper vi vores kunder i 
Nordsjælland med alt fra El, VVS, kloak, tømrer, murer og maler-
arbejde.

Vi har et stærkt team af  kompetente medarbejdere inden for alle 
vores arbejdsområder, hvilket sikrer en tilfredsstillende kvalitet, 
uanset hvilken opgave vi skal varetage. Gennem årene har vi udført 
arbejde for private, erhvervsdrivende og offentlige institutioner.

www.duemose.com

Eller ring til os på

DØGNSERVICE   70 20 14 16

Besøg os på

Duemose A/S • Nellerødvej 28 • 3200 Helsinge • Telefon 70 20 14 16 • CVR: 26705444 • info@duemose.com

EST. 1920
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